

Continuitate și înnoire

- reflecții pe marginea activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2014 -

Pe 21 februarie, la Centrul de Conferințe Providența din Iași, s-au desfășurat lucrările ședinței anuale de lucru a Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor. Întrunită sub președinția Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan, acest organism statutar a examinat și aprobat rapoartele de activitate ale sectoarelor Centrului Eparhial, execuția bugetară pe anul 2014 și bugetul eparhiei pentru anul 2015. Ședința a fost precedată de slujba Sfintei Liturghii, săvârșită în Biserica „Sf. Proroc Daniel” din Iași. La ședință au mai participat, alături de membrii Adunării Eparhiale, și reprezentanți ai mănăstirilor, ai protopopiatelor, ai școlilor teologice din eparhie și ai unor fundații sau asociații care funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Iașilor. Vă prezentăm, mai jos, o sinteză în date și în cifre a activității Arhiepiscopiei Iașilor în 2014.

Botezul ne-a oferit șansa înnoirii noastre, începutul unei vieți noi, în care suntem chemați să fim împreună lucrători cu Dumnezeu. De aceea și Sfântul Apostol Pavel ne învață, în epistola sa către romani: „Toți câți în Hristos Iisus ne-am botezat, întru moartea Lui ne-am botezat. Deci ne-am îngropat cu El, în moarte, prin botez, pentru ca, precum Hristos a înviat din morți, prin slava Tatălui, așa să umblăm și noi întru înnoirea vieții” (Romani 6, 3-4). Din moartea păcatului ne ridicăm prin Taina Pocăinței, numită și „al doilea botez”, care se face, de asemenea, început unei noi vieți. Iar făptura cea nouă a noastră, fiind mlădiță din vița datătoare de viață a Domnului (cf. Ioan 15, 5), nu poate fi decât în strânsă legătură cu cei prin care Dumnezeu a ales să lucreze în poporul Său. Precum trupul nostru nu este sănătos decât dacă este în deplina noastră ascultare, dându-ne puțința de a ne coordona mișcările, tot așa și mădulele cele vii din trupul Bisericii nu pot lucra în bună rânduială fără a asculta de cei care sunt chemați pe diferitele trepte ale slujirii sacerdotale, toți ascultând, astfel, de Însuși Hristos, Care este Capul Bisericii. Tocmai spre o armonizare în acest sens, în anul ce s-a încheiat, IPS Părinte Mitropolit

Teofan și PS Părinte Episcop Vicar Calinic Botoșaneanul au săvârșit Sfânta Liturghie, sfinte taine sau ierurgii în lăcașuri de cult din toate cele 13 protopopiate ale Arhiepiscopiei Iașilor, au vizitat 194 de parohii, respectiv 65 de mănăstiri și schituri din eparhie și au săvârșit slujba de sfințire sau de resfințire a 32 de biserici. Anul trecut au fost hirotoniți 28 de candidați, dintre care cinci din cîrul monahal. De asemenea, itinerariul pastoral al celor doi ierarhi a inclus și vizite la școli teologice, numeroase audiențe, întâlniri cu autoritățile locale sau prezența la diferite evenimente, participarea la ședințele Sinodului Mitropolitan,

ale Permanenței Consiliului Eparhial și ale Consiliului Eparhial.

Model de viață și de desăvârșită dăruire lui Dumnezeu ne sunt sfinții, cei ce alcătuiesc Biserica biruitoare. Pentru a birui și noi, cei din Biserica luptătoare (de pe pământ), nu avem decât a conștientiza și pune în lucrare cuvintele cu care „apostolul neamurilor” îi responsabiliza pe coloseni, arătându-le demnitatea de care s-au învrednicit prin botez, căci le spunea: „V-ați dezbrăcat de omul cel vechi, dimpreună cu faptele lui și v-ați îmbrăcat cu cel nou, care se înnoiește, spre deplină cunoștință, după chipul Celui ce l-a zidit” (Coloseni 3, 9-10). Au fost numeroase prilejuri de întâlnire cu sfinții, în anul ce a trecut, mai ales în rugăciunile înălțate lui Dumnezeu din fața sfințelor lor moaște sau a icoanelor ce-i zugrăvesc. Un eveniment de o deosebită importanță l-a constituit, în acest context, aducerea la Iași, în zilele sărbătorii Sfintei Parascheva, a moaștelor Sfântului Voievod Constantin Brâncoveanu, de la a cărui moarte mucenicească s-au împlinit, în 2014, 300 de ani. Racla cu sfințele sale moaște a fost adusă la



↳ Iași, cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, de la Biserica „Sf. Gheorghe – Nou” din București.

Parohia și mănăstirea – loc de mântuire

Lucrând pentru noi înșine și a noastră mântuire, acasă, în parohie, în slujba la care suntem chemați, ostenindu-ne fiecare după puteri, să fim încredințați că viața noastră se integrează organic și în iconomia întregii Eparhii, ai cărei fii suntem. Arhiepiscopia Iașilor cuprinde, în momentul de față, conform datelor consemnate de Sectorul administrativ bisericesc, 1.206 parohii și 10 filii, grupate în 13 protopopiate, însumând 1.161 preoți.

Poate unul dintre efectele cele mai nocive ale secularizării societății contemporane îl reprezintă însingurarea și egoismul. Ca indivizi, oamenii arareori și pentru scurt timp gustă din bucuria lucrului împreună. În Biserică însă, spre aceasta suntem chemați în toate zilele vieții noastre. Căci „dacă este cineva în Hristos, este făptură nouă; cele vechi au trecut, iată toate s-au făcut noi” (II Corinteni 5, 17), ne spune cel care s-a convertit pe drumul Damascului. Activitatea administrativ-bisericească a Arhiepiscopiei Iașilor a urmărit, ca atare, intensificarea unității și a misiunii

Bisericii, lucrare ce a fost posibilă și prin activitatea celor 3.479 de ostenitori, angajați în unitățile de cult și în subunitățile Centrului Eparhial aflate pe raza celor trei județe – Iași, Botoșani și mare parte din Neamț –, din teritoriul canonic al eparhiei, persoane care și-au desfășurat activitatea cu sprijinul nemijlocit al credincioșilor din parohii, al slujitorilor din mănăstiri sau al altor instituții bisericești.

Oricare ar fi locul nostru, dacă suntem din rândul mirenilor, din clerul bisericesc ori din cinul monahal, viața noastră devine viața a Bisericii, iar viața Bisericii este și viața noastră, a fiecăruia. Căci „darurile sunt felurite, dar același Duh. Și felurite slujiri sunt, dar același Domn. Și lucrările sunt felurite, dar este același Dumnezeu, Care lucrează toate în toți” (I Corinteni 12, 4-6). La nivelul Eparhiei Iașilor există 98 de așezăminte monahale, dintre care 64 de mănăstiri și 34 de schituri, în care se nevoiesc un total de 1.937 viețuitori (782 monahi și 1.155 monahii). Anul trecut, au fost aprobate 37 tunderi în monahism și 17 rasoforii, care s-au făcut în obștile monahale din Arhiepiscopia Iașilor, înregistrându-se, în aceste pridvoare ale Raiului, și 28 de noi închinovieri (18 frați și 10 surori de mănăstire). Misiunea călugărului nu s-a restrâns doar la cadrul delimitat

de așezământul monahal în care viețuiește, patru monahi și o monahie fiind desemnați spre a susține, în 2014, conferințe în țară sau în străinătate. Totodată, Sectorul Exarhat s-a implicat activ și în organizarea Sinaxei monahale anuale cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor, dar și în facilitarea unui sprijin financiar acordat de către Centrul Eparhial unui număr de 31 de mănăstiri și schituri ce s-au confruntat cu dificultăți din punct de vedere material.

Copiii și tinerii – viitorul sfânt al Bisericii

Nimeni nu poate să-și înnoiască viața dacă nu va învăța cum se face acest lucru: „Să nu vă potriviți cu acest veac, ci să vă schimbați prin înnoirea minții, ca să deosebiți care este voia lui Dumnezeu, ce este bun și plăcut și desăvârșit” (Romani 12, 2). Din aceste cuvinte, înțelegem că, atât prin învățătura propriu-zisă, primită în biserici, în școli, la cateheze, din cărți sau din alte surse de informare, dar mai cu seamă printr-o viețuire conformă cu poruncile dumnezeiești, gustând din dumnezeiasca dulcețată a sfințelor taine, putem ajunge să primim de la Dumnezeu și acest mare dar al „înnoirii minții” noastre. Astfel curățită, mintea noastră va putea să se hrănească din lumina cea necreată, întorcându-se, prin pocăință, de la împrăștierea către cele din afară, spre Împărăția cea dinlăuntru. Iubitori de Dumnezeu și de învățătura Sa, în anul universitar 2013-2014, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, au fost înscriși, la cursuri, 1.163 de studenți, dintre care 30 la Doctorat. Au obținut titlul de licențiat 118 candidați, 165 de studenți au absolvit masteratul și au fost acordate 9 titluri de doctor. Din numărul total de studenți, masteranzi și doctoranzi, 21 au fost din afara granițelor țării.

Colegiul „Sfântul Nicolae” a oferit 90 de locuri de cazare studenților





Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae”. În cadrul celor nouă comisii în care acești tineri își desfășoară activitatea, s-au pus în practică 1.200 de ore de voluntariat, 1.500 de ore de sesiuni de pregătire pe diverse teme și peste 100 de proiecte. Și pentru studenți, dar și pentru toți cei pasionați de lectură creștină, pe parcursul anului 2014, au intrat în fondurile Bibliotecii mitropolitane „Dumitru Stăniloae” un număr de 2.373 volume, care au fost inventariate, încât fondul total existent la sfârșitul anului trecut se ridică la 127.132 de volume, din care 77.447 sunt prelucrate informatizat.

Responsabilitatea de a învăța, de a ucenici în cele ale credinței, ne revine în primul rând cu privire la propria noastră persoană, dar, deopotrivă, și cu privire la cei spre care se îndreaptă grija noastră de părinți, trupești sau duhovnicești, de educatori sau de îndrumători. În cele șase seminarii, în care au activat 133 de profesori, au fost școlarizați 1.062 elevi. În cadrul Seminarului de la Botoșani funcționează și o grădiniță la care au fost școlarizați, în cinci grupe, 135 copii, iar în cadrul Seminarului de la Dorohoi funcționează și două grădinițe la care au fost școlarizați 150 copii, organizați în șapte grupe. În județele din Arhiepiscopia Iașilor, disciplina Religie a fost predată, în anul școlar 2013-

2014, de 770 de cadre didactice, dintre care 364 erau titulare pe post. La Școala „Varlaam Mitropolitul”, cursurile au fost frecventate de 82 de elevi, iar la Grădinița „Bunavestire” au fost înscriși 113 copii. Cele două instituții de învățământ au beneficiat de aportul a 40 de ostenitori, dintre care 26 persoane constituie personalul didactic. În cadrul Școlii „Varlaam Mitropolitul” a fost inaugurat, anul trecut, Gimnaziul Varlaam. Grijă pentru o educație sănătoasă a copiilor s-a reflectat și în atenția acordată părinților acestora, Fundația „Varlaam Mitropolitul”, împreună cu partenerii săi, organizând, anul trecut, edițiile VII și VIII ale conferințelor „Ai copil. Învăță să fii părinte!”.

Biroul de catehizare din cadrul Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor a continuat, în anul 2014, proiectul catehetic „Hristos împărtășit copiilor” în toate cele 13 protopopiate, prin implicarea copiilor participanți la activități precum concerte de colinde, pelerinaje, tabere etc. sau în acțiuni caritabile. Acest Birou a organizat și o sesiune de pregătire a preoților, privitoare la modul cum se face o cateheză, veghind și la susținerea a 128 de cateheze la nivelul cercurilor pastorale din eparhie, adresate tuturor categoriilor de vârstă. În afara activităților curente, Sectorul Învățământ a organi-

zat sau a susținut, anul trecut, o serie de evenimente cum ar fi ateliere de formare, simpozioane, tabere internaționale sau manifestări de promovare a muzicii bisericești.

Cuvânt spre slava lui Dumnezeu

Botezul este ușa de intrare în Biserică, este începutul vieții în Hristos. Chiar dacă cei mai mulți primim această Taină încă din fragedă pruncie, pe măsură ce creștem avem puțința de a ne asuma statutul de creștin, de fii ai lui Dumnezeu, dar avem și libertatea de a ne îndepărta de El, luându-ne averea și cheltuind-o prin „țări străine”, precum fiul risipitor. Și cât de important este, în a ne ajuta să ne venim în fire (cf. Luca 15, 17), să ne întâlnim cu Dumnezeu-Cuvântul, comunicat sau propovăduit în areopagul mediatic de azi, în cărți teologice și de spiritualitate, în icoane și calendare, în muzică bisericească, în publicații creștine și în emisiuni radio sau TV. Astfel de activități s-au desfășurat, în 2014, de către Sectorul Cultural și comunicații media al Arhiepiscopiei Iașilor prin intermediul Centrului Cultural Misionar Doxologia.

Editura și Tipografia Doxologia au imprimat un număr de 201 lucrări (dintre care 81 sunt nou-tăți editoriale), cu un tiraj cumul de 260.482 de exemplare. Pe parcursul anului 2014, Editura Doxologia a participat la șapte târguri de carte, unde a obținut două premii, a organizat lansări pentru 11 noi apariții editoriale și opt conferințe sau alte tipuri de evenimente care au creat emulație și interes în jurul cărților editate, a inițiat sau continuat relații de colaborare cu edituri de notorietate din străinătate. Tipografia Albina a imprimat, pe rotativa din dotare, ediția de Moldova a „Ziarului Lumina”, distribuit pe aria canonică a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, dar și alte publicații, 20 în total. Prin efortul acestei imprimerii a fost editat, într-un tiraj de



⇒ 100.000 de exemplare, și un Ghid de 12 pagini, oferit gratuit pelerinilor veniți în Iași cu prilejul hramului Sfintei Parascheva.

Departamentul Doxologia Media, responsabil de întreaga activitatea mediatică a Centrului Eparhial Iași, a continuat dezvoltarea portalului *doxologia.ro*, acesta având, de-a lungul anului 2014, un număr cumulat total de 2.463.296 vizitatori unici, aproape dublu față de 2013. Prin Serviciul de programare informatică, Doxologia Media a realizat și întreținut un număr de sauturi sau de aplicații pentru alte unități ale Centrului Eparhial.

Ediția de Moldova a „Ziarului Lumina” a avut, în anul 2014, o medie de aproximativ 2.780 de abonați pe lună. Studioul Radio Doxologia a avut emisie pe internet și a oferit celor peste 500.000 de ascultători, în direct, pe lângă slujbele de la Catedrala Mitropolitană din Iași, și transmisiuni ale unor evenimente cultural-bisericești, precum și o emisiune de o oră de tip magazin, difuzată prin emisie terestră, la nivel național, de Radio Trinitas. Studioul de producție Doxologia TV a continuat, anul trecut, înregistrarea și difuzarea, pe *doxologia.ro*, de conferințe, predici ori evenimente, furnizarea de materiale pentru jurnalele de știri ale Trinitas TV, dar a realizat și trei emisiuni săptămânale: „Pridvoarele credinței” (difuzată pe TVR Iași

și, selectiv, pe TVR 3), „Lumina Ortodoxiei” (difuzată de Iași TV Life) și „Ferestre către suflet” (difuzată de TeleM Iași).

Sub egida Serilor Doxologia, în 2014 au fost organizate o serie de conferințe cu invitați din țară și din străinătate, piesa de teatru „Plecare fără întoarcere”, dedicată Sfinților Martiri Brâncoveanu, fiind oferită spectatorilor din Iași, Botoșani și Piatra Neamț, iar Expoziția „Rădăcini Brâncovenesti”, a doamnei Elena Murariu, a fost găzduită de Mănăstirea Golia, după un periplu prin țară și străinătate.

Măinile iubirii lui Hristos

↑ Într-o meditație făcută în duhul Sfinților Părinți, filosoful creștin Nikolai Berdiaev spunea: „Problema pâinii pentru mine, personal, este o problemă materială. Dar pâinea aproapelui meu nu mai e o problemă materială, ci o datorie spirituală”. Această exigență se cuvine a fi împlinită, așadar, dar nu după modelul filantropiei lumești, ci având mereu vie conștiința că toate cele materiale sunt pieritoare și că sufletul are și el nevoie, chiar mai presus de toate, de hrană și de vindecare. Căci și „apostolul neamurilor” spunea că, „dacă omul nostru cel din afară se trece, cel dinăuntru însă se înnoiește din zi în zi” (II Corin-

teni 4, 16). Evanghelia Mântuitorului Hristos ne arată că, în toți oamenii suferinzi și singuri, Se ascunde tainic Hristos Cel Care vine către noi și așteaptă răspunsul și fapta iubirii noastre, iar în toți slujitorii iubirii Lui smerite și milostive Se arată discret Hristos Cel Care Se dăruiește și altora. Opera socială și medicală a fost coordonată de Sectorul pentru Asistență socială și medicală și a fost împlinită prin activitatea unităților furnizoare de servicii social-filantropice, educative și medicale, precum și prin filantropia parohiilor și mănăstirilor din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, a birourilor de asistență socială, cantine sociale, centre pentru copii și bătrâni etc.

Pentru misiunea social-medicală putem desluși, de-a lungul anului 2014, mai ales următoarele repere:

1) Activitatea filantropică a parohiilor, mănăstirilor și a preoților misionari din unități bugetare poate fi cuantificată în servicii de tip cantină socială, centru de zi, în beneficii financiare și materiale, în hrană pentru pelerinii hramului Sf. Parascheva și altele. Au fost asistați peste 100.000 de beneficiari, utilizându-se un buget de 4.849.199 lei.

2) Birourile de asistență socială, cantinele sociale, Fundația „Solidaritate și Speranță” și alte ONG-uri, centrele pentru copii, bătrâni și persoane defavorizate de pe lângă Centrul Eparhial, protopopiate, parohii sau mănăstiri (în total 65 de unități), care au oferit servicii sociale primare și specializate pentru 14.938 de beneficiari, utilizându-se un buget de 5.615.278 lei.

3) Fondul „Păstorul cel Bun” a fost, și în anul 2014, o sursă de sprijin pentru preoții din parohiile defavorizate, pentru familia preotului în dificultate și pentru unitățile de cult cu obiective în construcție. În anul precedent, contribuția Centrului Eparhial pentru acest fond a fost de 1.224.904 lei, iar o parte dintre parohii, ale căror posibilități materiale au permis acest lucru, au contribuit cu suma de 210.242 lei.



↳ La aceste acțiuni filantropice s-au mai adăugat și alte acțiuni similare, derulate prin alte instituții eparhiale. Prin contribuția ocoalelor silvice bisericești din Neamț, Iași și Bacău, au beneficiat în mod gratuit de material lemnos un număr de 422 de beneficiari. Volumul total de masă lemnoasă oferit în cursul anului 2014 a fost de 16.412 m³, cu o valoare totală a contribuției de 2.663.149 lei. Prin Sectorul Financiar au mai fost sprijinite un număr de 112 comunități parohiale care au lucrări de construcții, cu suma totală de 566.500 lei.

La nivelul Arhiepiscopiei Iașilor s-au mai organizat și o serie de colecte pentru sprijinirea celor aflați în dificultate. Pentru sinistrații din Serbia s-a colectat suma de 15.000 lei. La nivelul Centrului Eparhial Iași au fost sprijinite un număr de șapte familii, cu suma totală de 32.500 lei, respectiv două unități de cult, cu suma de 11.000 lei, care au fost afectate de calamități naturale. Prin colecta specială pentru sprijinirea creștinilor din Siria, care au avut de suferit de pe urma conflictelor și persecuțiilor religioase, s-a colectat de la parohii suma de 155.000 lei, la care s-a adăugat și contribuția Centrului Eparhial în valoare de 440.000 lei, sume ce au fost donate apoi prin intermediul Patriarhiei Române. În anul 2014,

programul de ajutorare a familiilor sinistrate a inclus și o colectă organizată pentru zonele afectate de inundațiile din Arhiepiscopia Râmnicului, Episcopia Slatinei și Romanaților, respectiv Arhiepiscopia Craiovei, oferindu-se sprijin financiar în valoare totală de 125.000 lei. La aceasta s-a adăugat colecta de alimente neperisabile, produse de igienă și păături, transportată în luna august la cele trei centre eparhiale, în cantitate totală de 54 de tone.

În anul 2014, Spitalul „Providența”, care are o capacitate de 102 paturi, cu un bloc operator cu două săli și nouă specialități, a asigurat asistență medicală prin activitatea a 81 de cadre medicale angajate și a 11 medici colaboratori, iar Policlinica „Providența” a beneficiat de competența a peste 51 de cadre medicale și a oferit servicii de sănătate în 24 de specialități medicale. Fundația Medicală „Providența” a oferit servicii socio-medicale clinice și paraclinice în regim gratuit, precum și servicii medicale cu plată, promovând medicina de tip creștin, „de bună credință”, cultivând solidaritatea în fața suferinței. Servicii medicale gratuite au fost oferite de Spitalul, Policlinica și Fundația Medicală „Providența” din Iași, dar și prin cele trei unități medicale din teritoriu (cabinetele de medicină generală de la mănăstirile Agapia, Văratec și

Paltin din județul Neamț). Pe lângă activitatea medicală, în contract cu CAS Iași și în regim de coplată de la pacienți, activitatea caritativă a utilizat un buget de 589.456 lei, pentru 15.716 de beneficiari.

Dacă ar fi să cumulăm toate sumele amintite mai sus, prin care s-a acordat sprijin unor persoane, comunități sau instituții, obținem un total de 16.497.228 lei, ce se constituie într-o oglindă financiară a tuturor acțiunilor filantropice desfășurate de către unități ale Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2014. Evident, s-a însumat doar ceea ce s-a putut cuantifica, dar la aceasta se adaugă acea milostenie neștiută decât de cel ce dăruiește și cel ce primește, în mănăstiri sau în parohii, un ajutor. Este greu de estimat câte persoane au beneficiat de aceste acțiuni de întraajutorare cuantificabile; în orice caz, numărul lor este cu mult peste cifra de 131.000 de persoane.

Misiunea de a călăuzi întru Viață

↑ncă de la începuturi, activitatea Bisericii, prezența ei în lume a fost una de esență misionară. Numai printr-o astfel de lucrare poate fi împlinită porunca Domnului, aceea „ca toți să fie una” (Ioan 17, 21). De aceea, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, chiar dacă toate unitățile bisericești sunt implicate, direct sau indirect, în această lucrare, există un sector dedicat în exclusivitate acestei activități, Sectorul de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală. Prin intermediul acestui sector, au fost organizate conferințele preoțești, organizate la sediile protopopiatelor sau la parohii, în două etape: de primăvară și de toamnă. La etapa din primăvară s-a tratat tema „Sf. Spovedanie și Sf. Împărtășanie – pregustare a Împărăției cerurilor”, iar la etapa de toamnă tema „Sfinții martiri brâncoveni – modele pentru creștinii de azi. Rolul mirenilor în mărturisirea credinței”.

Duhul Sfânt este „dătătorul de viață”, iar noi suntem chemați a



⇨ proteja darul acesta sfânt al vieții, lucrare ce se împlinește și prin Departamentul Pro Vita. Acest departament a contribuit la crearea unei rețele de preoți dedicați activităților Pro Vita, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, și s-a implicat în campanii de informare a tinerilor despre riscurile avortului în 11 școli și licee, beneficiarii fiind 700 de tineri. Prin programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – „Sf. Stelian”, au fost ajutate 153 de familii cu opt și peste opt copii, înscrise în program. S-au mai organizat evenimente precum: Marșul pentru viață, Marșul pentru familie, și s-a conceput, alături de alte organizații Pro Vita din țară, cursul dedicat profesorilor și consilierilor școlari cu titlul „Educație pentru o dezvoltare sănătoasă a adolescentului”.

De aici reiese o preocupare specială a Bisericii pentru toți copiii și tinerii, care au o chemare specială către a crește și a-și zidi viața lor pe temelia care este Hristos. Hrănindu-i cu Sfintele Taine, învățându-i să stea de vorbă cu Dumnezeu în rugăciune, deschizându-le inima spre a primi, cu dragoste, prezența aproapelui, dar și îndreptându-i prin disciplina vieții de zi cu zi, ne vom face împlinitori ai îndemnului pe care l-au primit Efesenii de la Apostolul Pavel: „Voi, părinților, nu întărați la mânie pe copiii voștri, ci creșteți-i întru învățătura și certarea Domnului” (Efeseni 6, 4). Iar dacă păcatul își va fi făcut deja loc în viața unui tânăr, avem a lua aminte la alt cuvânt insuflat de Duhul Sfânt, cel al psalmistului, care zice „înnoi-se-vor ca ale vulturului tinerețile tale” (Psalmi 102, 5), adică să avem nădejde că Dumnezeu, curățindu-ne de păcatul îmbătrânitor, ne întinereste ființa noastră prin puterea înnoitoare a harului.

Departamentul Tabere a organizat, în total, 15 serii săptămânale de tabere, precum și nouă serii de vară ale proiectului misionar în parohii „Tabăra din pridvorul satului”. În total, taberele au găzduit 2.418 copii și tineri. Centrul de tineret „Vestito-



rii Bucuriei” din Bălțătești a organizat, de asemenea, tabere, simpozioane, colocvii, excursii, ateliere de creație etc. pentru 470 de copii și tineri.

Departamentul de Tineret și misiune în universități este în strânsă legătură cu ONG-uri extrem de active precum Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români, filiala Iași, sau Asociația Tinerilor Ortodocși Români, filiala Iași. De menționat, din lista organizațiilor ce funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Iașilor, sunt și alte asociații precum Societatea Ortodoxă a Femeilor Române – SOFR (Iași), care a împlinit, în 2014, 20 de ani de la reînființare, sau Centrul de Formare și Consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, cu activități de consiliere mai ales a persoanelor cu adicții sau codependente. La nivelul Eparhiei Iașilor funcționează, cu binecuvântare arhierescă, un număr total de 26 de asociații și fundații.

Departamentul de Misiune externă a oferit sprijin financiar în vederea organizării „Școlii de vară” de la Durău, pentru 70 de tineri basarabeni și a organizat seminarii de formare și conferințe pentru românii din Republica Moldova și Spania.

Să fim doar cu numele creștini nu ne ajută la nimic, poate fi, eventual, un lucru care să conteze la statistici. Dar dacă luăm

în serios faptul că, prin botez, nu mai cerșim înlăcrimați, precum odinioară Adam, pe la porțile Raiului, ci avem deschisă ușa de la Casa Tatălui ceresc, atunci ne e de mare folos această înțelegeră spre a deveni „casnici ai lui Dumnezeu”. Tocmai de aceea, Departamentul Statistică și Cercetare culege și oferă acele informații care să ajute la a percepe în mod cât mai adecvat realitatea de pe teren, oferind instrumente care să ghideze intervenția Bisericii acolo unde mădularele trupului său dau semne de slăbiciune. Tot spre revigorarea vieții autentice, comunitare, lucrează și Departamentul Tradiții care aduce la lumină și vorbește lumii despre valoroasele moșteniri etnografice ale poporului român.

Indiferent cât de drag și de familiar i-ar deveni locul în care trăiește, un creștin are în el sădit dorul după Dumnezeu, bineștiind că „nu avem aici cetate stătătoare, ci o căutăm pe aceea ce va să fie” (Evrei 13, 14). Pelerinajul este o pregustare, astfel, în timp și în spațiu, a acelei călătorii duhovnicești pe care o facem către Împărăție. De aceea, și în anul care s-a încheiat, Centrul de Pelerinaj „Sf. Parascheva” a organizat un număr de 25 de pelerinaje în Israel, însumând 837 de pelerini, patru pelerinaje în Grecia, însumând 144 de pelerini, 11 pelerinaje în Sfântul



Munte Athos, însumând 132 pelerini, și 28 de pelerinaje în România, însumând un număr de 1.030 de pelerini. Pelerinii care au fost, la rândul-le, oaspeți ai Arhiepiscopiei Iașilor au beneficiat de găzduirea mănăstirilor și a schiturilor, dar și a unor centre special organizate în acest sens, cum ar fi Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihastrul” de la Durău sau Centrul Social-Cultural „Sf. Ilie” de la Miclăușeni. Însă au existat și alte activități decât cele strict bisericesti către care s-a deschis Eparhia Iașilor și în anul precedent, Sectorul de Conferințe găzduind, spre exemplu, în spațiul modern și generos al Centrului de Conferințe Providența, activități cultural-educative, dar și reuniuni medicale sau concerte.

Lumină din făclia ostenelilor

Omul fiind, deopotrivă, suflet și trup, grija pentru înnoirea vieții duhovnicești este, dintotdeauna în Biserică, strâns unită cu grija pentru asigurarea celor necesare vieții trupului. Centrul Eparhial Iași, prin intermediul Sectorului Economic, al Sectorului Financiar sau al Sectorului Agricol și Silvic, precum și al altor entități de profil economic de care este responsabil, a susținut, din punct de

vedere material, o serie de activități misionare, educative, filantropice sau culturale ale unor subunități sau ale unor fundații ce funcționează cu binecuvântarea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Activitatea silvică s-a desfășurat prin Ocoalele Silvice Bisericești Iași, Neamț și Bacău din cadrul Asociației Silvice Bisericești Iași, unitate tutelată de Arhiepiscopia Iașilor. Întregul profit obținut din activitatea economică a ocoalelor silvice sau rezultând din cea agricolă a fost direcționat către susținerea operei pastoral-misionare, social-filantropice și medical-caritative a Bisericii, conform Statutului Asociației Silvice Bisericești Iași și prevederilor din Codul Fiscal. O importantă sursă de susținere a acestor tipuri de activități menționate a constituit-o și valorificarea lumânărilor produse de Fabrica de lumânări „Albina” a Centrului Eparhial. Așa cum se știe, fiecare lumânare produsă la această fabrică a Bisericii, atunci când este cumpărată de credincioși, devine și jertfă curată adusă lui Dumnezeu, dar și un ajutor oferit celor care au beneficiat, ulterior, de un sprijin acordat din veniturile aduse astfel la Centrul Eparhial.

Sfintele biserici în care pășim cu evlavie, acea lumânare a cărei lumină o înălțăm odată cu rugă-

ciunea, strana de lemn pe care ne sprijinim când ostenim sau icoana care ne mijlocește dialogul cu persoane sfinte, toate acestea și multe altele ne ajută să ne întărim în comuniune de iubire, să ne adunăm forțele trupesti și sufletești în lupta cea bună. Și Librăriile mitropolitane „Sf. Cuv. Parascheva” au oferit, din veniturile lor, o consistentă susținere a activităților specifice Bisericii. Acestea, împreună cu Depozitul de carte și obiecte de cult „Sf. Luca”, au făcut eforturi pentru ca o icoană, o sfântă cruce, o carte de rugăciuni sau alte obiecte specifice cultului ortodox, să ajungă acolo unde este nevoie de el, adică în biserici și în casele credincioșilor.

Cu toate eforturile depuse și cu toate veniturile obținute din diverse activități cu un caracter economic, suntem departe de a acoperi toate nevoile unităților de cult și ale credincioșilor aflați în situații speciale, mai ales că eparhia este situată într-una dintre cele mai sărace zone din Uniunea Europeană. Așa încât, prin intermediul Sectorului Fonduri externe, s-a acordat consultanță și sprijin în elaborarea și depunerea a 10 proiecte, solicitările de finanțare fiind ale unor subunități din Arhiepiscopia Iașilor. De asemenea, s-a demarat procedura de pregătire a 17 proiecte de reabilitare a monumentelor istorice din cuprinsul eparhiei, care vor fi propuse spre finanțare din fonduri europene ce sunt accesibile în intervalul 2014-2020. Principala preocupare a Sectorului Fonduri externe a constituit-o, și anul trecut, buna desfășurare a proiectului „Valorificarea turistică a ansamblului mitropolitan din Iași”, care ar trebui să fie finalizat în acest an.

Suportul material este necesar nu doar pentru viața oricărui om pe pământ, ci și Bisericii, pentru misiunea ei concretă și activă în această lume. Așa cum trupul nostru primește haină spre a se încălzi, proteja și a se face cu puțință ieșirea sa în lume, tot așa și Trupul lui Hristos primește pe cele văzute, palpabile, spre a se



⇨ descoperi tuturor. Sfintele lăcașuri devin, astfel, locuri de întâlnire cu Dumnezeu Cel nevăzut și puncte de intersecție a cerului cu pământul. Sectorul Patrimoniului și construcții bisericești a avut rolul de a coordona și supraveghea întreaga activitate din acest domeniu, la finele anului trecut, fiind înregistrate un număr total de 475 de șantiere (79 în mediul urban și 396 în mediul rural) de construcție, restaurare, consolidare sau pictare. O activitate extrem de importantă pentru bunul mers al lucrurilor în acest domeniu au avut-o Serviciul tehnic (cu 24 de proiecte de lăcașuri noi de cult și alte edificii bisericești, elaborate pentru parohii sărace, din sate care nu au biserică), Echipa „Meșterul Manole”, Atelierul de confecții metalice „Albina”, Centrul Mitropolitan de Cercetări T.A.B.O.R. și Centrul de Cercetare și Restaurare a Patrimoniului de Artă Creștină „Resurrectio”.

Proiecte și perspective

Fiecare an, fiecare clipă din viața noastră, marchează o nouă treaptă. Una în care suntem chemați la a pași „în Sfânta Sfințelor prin sângele lui Iisus”, precum ne zice Sf. Ap. Pavel, „pe calea cea nouă și vie pe care pentru noi a înnoit-o, prin catapeteasmă, adică prin trupul Său” (Evrei 10, 20), Însuși Mântuitorul. Fiind mădulare vii ale aceluiași Trup, care este Însăși Biserica Sa, înnoirea noastră înseamnă și înnoirea vieții din comunitatea noastră. Încât și în anul ce a început deja, vor fi continuate și aprofundate lucrările specifice Bisericii, urmărindu-se, spre exemplu, identificarea de noi modalități pentru sprijinirea celor aflați în nevoi, atât de către parohii, cât și de către unitățile social-filantropice aflate sub oblăduire bisericească, finalizarea construcțiilor de biserică sau a restaurărilor de monumente istorice, imprimarea de carte ziditoare de suflet și de conștiințe, precum și multe altele. Cu siguranță, o grijă specială va fi acordată co-

piilor și tinerilor, inclusiv prin sprijinirea învățământului teologic sau printr-o grijă sporită față de viitorul orei de Religie în școală.

Dintre înnoirile pe care ni le propunem în anul 2015 sau în anii următori, amintim următoarele proiecte care au primit girul Adunării Eparhiale:

1. Implementarea Proiectului „Sf. Gherasim”, care include un centru pentru găzduirea persoanelor cu afecțiuni psihice.

2. Organizarea de caravane medicale pe teritoriul Arhiepiscopiei Iașilor (la mănăstiri, comunități parohiale rurale și urbane).

3. Organizarea unui masterat profesional pentru formarea viitorilor preoți.

4. Editarea unui CD cu informații și suport video, cu tema: „Cum se face o cateheză?”.

5. Înființarea, în cadrul CCM Doxologia, a unui Departament dedicat exclusiv Promovării și Difuzării titlurilor publicate de Editura Doxologia (DPDD), completând și extinzând astfel activitatea de distribuție a Depozitului „Sf. Luca”.

6. Organizarea, în fiecare lună a anului, de către Editura Doxologia, în colaborare cu Fundația „Solidaritate și Speranță”, a unor ateliere de lectură și de ilustrație pentru copiii asistați social.

7. Realizarea, pe portalul *doxologia.ro*, a unei secțiuni speciale dedicate familiei creștine.

8. Organizarea, în cadrul Serilor Doxologia, a unei expoziții anuale cu icoane realizate de pictori care activează pe aria canonică a Arhiepiscopiei Iașilor (în colaborare cu Centrul Resurrectio).

9. Implementarea, de către Tipografia Albina, în colaborare cu Doxologia Media, a unor măsuri de revigorare a activității de editare și tipărire de publicații (bulletine) parohiale.

10. Organizarea conferințelor preoțești de la Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihastru” – Durău și Mănăstirea Neamț, cu participarea doamnelor preotese, sub egida „Anului omagial al misiunii parohiei și mănăstirii

azi”.

11. Realizarea de diagnoze pastoral-misionare pentru parohiile afectate de prozelitism din Arhiepiscopia Iașilor și întocmirea de strategii pastorale adaptate nevoilor identificate.

12. Elaborarea și publicarea unui mini-catehism.

13. Proiect nou: Tabăra de supraviețuire – Nemțișor (5 – 17 iulie, două serii).

14. Reuniunea studenților, eveniment dedicat studentului ieșean, cu 300 de participanți.

15. Organizarea evenimentului Tânărul botoșănean, cu 300 de participanți.

Orice călătorie am întreprinde, orice lucrare văzută am săvârși, chiar și cea mai bineplăcută lui Dumnezeu, nu este decât pentru a ne întoarce mai întăriți înspre noi înșine, spre a rosti, în cămara inimii noastre, cuvintele Proorocului David: „Duh drept înnoiește întru cele dinăuntru ale mele” (Psalmi 50, 11). Am văzut că această înnoire nevăzută este sprijinită de lucrarea exterioară sau văzută, cuantificabilă, după cum și cele din afara noastră se fac oglindă fidelă a modului în care viețuim interior. Este o mișcare vie și continuă, dinspre interior spre exterior și dinspre exterior spre interior, pe care suntem chemați să o trăim ca lucrare de înnoire, ca prilej de îmbogățire în Domnul. E o mișcare ce verticalizează viața noastră, înălțând spre cer această plămadă de trup și suflet, precum mâinile pe care le ridicăm, rostind: „Doamne, Cel ce ai trimis pe Preasfântul Tău Duh, în ceasul al treilea, Apostolilor Tăi, pe Acesta, Bunule, nu-L lua de la noi, ci Îl înnoiește întru noi, cei ce ne rugăm Ție”.

Un material realizat de Pr. Constantin Sturzu, pe baza informațiilor furnizate de sectoarele Centrului Eparhial Iași

↳ Iași, cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, de la biserica „Sf. Gheorghe - Nou” din București.

Parohia și mănăstirea – loc de mântuire

Lucrând pentru noi înșine și a noastră mântuire, acasă, în parohie, în slujba la care suntem chemați, ostenindu-ne fiecare după puteri, să fim încredințați că viața noastră se integrează organic și în iconomia întregii Eparhii, ai cărei fii suntem. Arhiepiscopia Iașilor cuprinde, în momentul de față, conform datelor consemnate de Sectorul administrativ bisericesc, 1.206 parohii și 10 filii, grupate în 13 protopopiate, însumând 1.161 preoți.

Poate unul dintre efectele cele mai nocive ale secularizării societății contemporane îl reprezintă însingurarea și egoismul. Ca indivizi, oamenii arareori și pentru scurt timp gustă din bucuria lucrului împreună. În Biserică însă, spre aceasta suntem chemați în toate zilele vieții noastre. Căci „dacă este cineva în Hristos, este făptură nouă; cele vechi au trecut, iată toate s-au făcut noi” (II Corinteni 5, 17), ne spune cel care s-a convertit pe drumul Damascului. Activitatea administrativ-bisericească a Arhiepiscopiei Iașilor a urmărit, ca atare, intensificarea unității și a misiunii

Bisericii, lucrare ce a fost posibilă și prin activitatea celor 3.479 de ostenitori, angajați în unitățile de cult și subunitățile Centrului eparhial aflate pe raza celor trei județe – Iași, Botoșani și mare parte din Neamț –, din teritoriul canonic al eparhiei, persoane care și-au desfășurat activitatea cu sprijinul nemijlocit al credincioșilor din parohii, al slujitorilor din mănăstiri sau al altor instituții bisericești.

Oricare ar fi locul nostru, dacă suntem din rândul mirenilor, din clerul bisericesc ori din cinul monahal, viața noastră devine viața a Bisericii, iar viața Bisericii este și viața noastră, a fiecăruia. Căci „darurile sunt felurite, dar același Duh. Și felurite slujiri sunt, dar același Domn. Și lucrările sunt felurite, dar este același Dumnezeu, care lucrează toate în toți” (I Corinteni 12, 4-6). La nivelul Eparhiei Iașilor există 98 de așezăminte monahale, dintre care 64 de mănăstiri și 34 de schituri, în care se nevoiesc, un total de 1.937 viețuitori (782 monahi și 1.155 monahii). Anul trecut, au fost aprobate 37 tunderi în monahism și 17 rasoforii, care s-au făcut în obștile monahale din Arhiepiscopia Iașilor, înregistrându-se, în aceste pridvoare ale Raiului, și 28 de noi închinovieri (18 frați și 10 surori de mănăstire). Misiunea călugărului nu s-a restrâns doar la cadrul delimitat

de așezământul monahal în care viețuiește, patru monahi și o monahie fiind desemnați spre a susține, în 2014, conferințe în țară sau în străinătate. Totodată, Sectorul Exarhat s-a implicat activ și în organizarea Sinaxei monahale anuale cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor, dar și în facilitarea unui sprijin financiar acordat de către Centrul eparhial unui număr de 31 de mănăstiri și schituri ce s-au confruntat cu dificultăți din punct de vedere material.

Copiii și tinerii - viitorul sfânt al Bisericii

Nimeni nu poate să-și înnoiască viața dacă nu va învăța cum se face acest lucru. „Să nu vă potriviți cu acest veac, ci să vă schimbați prin înnoirea minții, ca să deosebiți care este voia lui Dumnezeu, ce este bun și plăcut și desăvârșit” (Romani 12,2). Din aceste cuvinte, înțelegem că, atât prin învățătura propriu-zisă, primită în biserici, în școli, la cateheze, din cărți sau din alte surse de informare, dar mai cu seamă printr-o viețuire conformă cu poruncile dumnezeiești, gustând din dumnezeiasca dulcețată a sfințelilor taine, putem ajunge să primim de la Dumnezeu și acest mare dar al „înnoirii minții” noastre. Astfel curățită, mintea noastră va putea să se hrănească din lumina cea necreată, întorcându-se, prin pocăință, de la împrăștierea către cele din afară, spre Împărăția cea dinlăuntru. Iubitori de Dumnezeu și de învățătura Sa, în anul universitar 2013-2014, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, au fost înscriși, la cursuri, 1.163 de studenți, dintre care 30 la Doctorat. Au obținut titlul de licențiat 118 candidați, 165 de studenți au absolvit masteratul și au fost acordate 9 titluri de doctor. Din numărul total de studenți, masteranzi și doctoranzi, 21 au fost din afara granițelor țării.

Colegiul „Sfântul Nicolae” a oferit 90 de locuri de cazare stu-





denților Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae”. În cadrul celor nouă comisii în care acești tineri își desfășoară activitatea, s-au pus în practică 1.200 de ore de voluntariat, 1.500 de ore de sesiuni de pregătire pe diverse teme și peste 100 de proiecte. Și pentru studenți, dar și pentru toți cei pasionați de lectură creștină, pe parcursul anului 2014, au intrat în fondurile Bibliotecii mitropolitane „Dumitru Stăniloae” un număr de 2.373 volume, care au fost inventariate, încât fondul total existent la sfârșitul anului trecut se ridică la 127.132 de volume, din care 77.447 sunt prelucrate informatizat.

Responsabilitatea de a învăța, de a ucenici în cele ale credinței, ne revine în primul rând cu privire la propria noastră persoană, dar, deopotrivă, și cu privire la cei spre care se îndreaptă grija noastră de părinți, trupești sau duhovnicești, de educatori sau de îndrumători. În cele șase seminarii, în care au activat 133 de profesori, au fost școlarizați 1.062 elevi. În cadrul Seminarului de la Botoșani funcționează și o grădiniță la care au fost școlarizați, în cinci grupe, 135 copii, iar în cadrul Seminarului de la Dorohoi funcționează și două grădinițe la care au fost școlarizați 150 copii, organizați în șapte grupe. În județele din Arhiepiscopia Iașilor, disciplina Religie a fost predată, în anul școlar 2013-

2014, de 770 de cadre didactice, dintre care 364 erau titulare pe post. La Școala „Varlaam Mitropolitul”, cursurile au fost frecventate de 82 de elevi, iar la Grădinița „Bunavestire” au fost înscriși 113 copii. Cele două instituții de învățământ au beneficiat de aportul a 40 de ostenitori, dintre care 26 persoane constituie personalul didactic. În cadrul Școlii „Varlaam Mitropolitul” a fost inaugurat, anul trecut, Gimnaziul Varlaam. Grija pentru o educație sănătoasă a copiilor s-a reflectat și în atenția acordată părinților acestora, Fundația „Varlaam Mitropolitul”, împreună cu partenerii săi, organizând, anul trecut, edițiile VII și VIII ale conferințelor „Ai copil. Învăță să fii părinte!”.

Biroul de catehizare din cadrul Sectorului învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor a continuat, în anul 2014, proiectul catehetic „Hristos împărtășit copiilor” în toate cele 13 protopopiate, prin implicarea copiilor participanți la activități precum concerte de colinde, pelerinaje, tabere etc. sau în acțiuni caritabile. Acest Birou a organizat și o sesiune de pregătire a preoților, privitoare la modul cum se face o cateheză, veghind și la susținerea a 128 de cateheze la nivelul cercurilor pastorale din eparhie, adresate tuturor categoriilor de vârstă. În afara activităților curente, Sectorul învățământ a organi-

zat sau a susținut, anul trecut, o serie de evenimente cum ar fi ateliere de formare, simpozioane, tabere internaționale sau manifestări de promovare a muzicii bisericești.

Cuvânt spre slava lui Dumnezeu

Botezul este ușa de intrare în Biserică, este începutul vieții în Hristos. Chiar dacă cei mai mulți primim această taină încă din fragedă pruncie, pe măsură ce creștem avem puțința de a ne asuma statutul de creștin, de fii ai lui Dumnezeu, dar avem și libertatea de a ne îndepărta de El, luându-ne averea și cheltuind-o prin „țări străine”, precum fiul risipitor. Și cât de important este, în a ne ajuta să ne venim în fire (cf. Luca 15, 17), să ne întâlnim cu Dumnezeu-Cuvântul, comunicat sau propovăduit în areopagul mediatic de azi, în cărți teologice și de spiritualitate, în icoane și calendare, în muzică bisericească, în publicații creștine și în emisiuni radio sau TV. Astfel de activități s-au desfășurat, în 2014, de către Sectorul cultural și comunicații media al Arhiepiscopiei Iașilor prin intermediul Centrului Cultural Misionar Doxologia.

Editura și Tipografia Doxologia au imprimat un număr de 201 lucrări (dintre care 81 sunt cărți reprezentând noutăți editoriale), cu un tiraj cumulată de 260.482 de exemplare. Pe parcursul anului 2014, Editura Doxologia a participat la 7 târguri de carte, unde a obținut 2 premii, a organizat lansări pentru 11 noi apariții editoriale și 8 conferințe sau alte tipuri de evenimente care au creat emulație și interes în jurul cărților editate, a inițiat sau continuat relații de colaborare cu edituri de notorietate din străinătate. Tipografia Albina a imprimat, pe rotativa din dotare, ediția de Moldova a „Ziarului Lumina”, distribuit pe aria canonică a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, dar și alte publicații, 20 în total. Prin efortul acestei imprimerii a fost editat, într-un tiraj de



⇒ 100.000 de exemplare, și un Ghid de 12 pagini, oferit gratuit pelerinilor veniți în Iași cu prilejul hramului Sfintei Parascheva.

Departamentul Doxologia Media, responsabil de întreaga activitatea mediatică a Centrului Eparhial Iași, a continuat dezvoltarea portalului *doxologia.ro*, acesta având, de-a lungul anului 2014, un număr cumulat total de 2.463.296 vizitatori unici, aproape dublu față de 2013. Prin Serviciul de programare informatică, Doxologia Media a realizat și întreținut un număr de sauturi sau de aplicații pentru alte unități ale Centrului eparhial.

Ediția de Moldova a Ziarului Lumina a avut, în anul 2013, o medie de aproximativ 2.780 de abonați pe lună. Studioul Radio Doxologia a avut emisie pe internet și a oferit celor peste 500.000 de ascultători, în direct, pe lângă slujbele de la Catedrala Mitropolitană din Iași, și transmisiuni ale unor evenimente cultural-bisericești, precum și o emisiune de o oră de tip magazin, difuzată prin emisie terestră, la nivel național, de Radio Trinitas. Studioul de producție Doxologia TV a continuat, anul trecut, înregistrarea și difuzarea, pe *doxologia.ro*, de conferințe, predici ori evenimente, furnizarea de materiale pentru jurnalele de știri ale Trinitas TV, dar a realizat și trei emisiuni săptămânale: Pridvoarele credinței (difuzată pe TVR Iași

și, selectiv, pe TVR3), Lumina Ortodoxiei (difuzată de Iași TV Life) și Ferestre către suflet (difuzată de TeleM Iași).

Sub egida Serilor Doxologia, în 2014 au fost organizate o serie de conferințe cu invitați din țară și din străinătate, piesa de teatru „Plecare fără întoarcere”, dedicată sfinților martiri Brâncoveanu, fiind oferită spectatorilor din Iași, Botoșani și Piatra Neamț, iar Expoziția „Rădăcini Brâncovenești”, a doamnei Elena Murariu, a fost găzduită de Mănăstirea Golia, după un periplu prin țară și străinătate.

Măinile iubirii lui Hristos

↑ Într-o meditație făcută în duhul Sfinților Părinți, filosoful creștin Nikolai Berdiaev spunea: „problema pâinii pentru mine, personal, este o problemă materială. Dar pâinea aproblemă materială, ci o datorie spirituală”. Această exigență se cuvine a fi împlinită, așadar, dar nu după modelul filantropiei lumești, ci având mereu vie conștiința că toate cele materiale sunt pieritoare și că sufletul are și el nevoie, chiar mai presus de toate, de hrană și de vindecare. Căci și „apostolul neamurilor” spunea că, „dacă omul nostru cel din afară se trece, cel dinăuntru însă se înnoiește din zi în zi” (II Corin-

teni 4, 16). Evanghelia Mântuitorului Hristos ne arată că, în toți oamenii suferinzi și singuri, se ascunde tainic Hristos Cel Care vine către noi și așteaptă răspunsul și fapta iubirii noastre, iar în toți slujitorii iubirii Lui smerite și milostive se arată discret Hristos Cel Care Se dăruiește și altora. Opera socială și medicală a fost coordonată de Sectorul pentru asistență socială și medicală și a fost împlinită prin activitatea unităților furnizoare de servicii social-filantropice, educative și medicale, precum și prin filantropia parohiilor și mănăstirilor din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, a birourilor de asistență socială, cantine sociale, centre pentru copii și bătrâni etc.

Pentru misiunea social-medicală putem desluși, de-a lungul anului 2014, mai ales următoarele repere:

1) Activitatea filantropică a parohiilor, mănăstirilor și a preoților misionari din unități bugetare poate fi cuantificată în servicii de tip cantină socială, centru de zi, în beneficii financiare și materiale, în hrană pentru pelerinii Hramului Sf. Parascheva și altele. Au fost asistați peste 100.000 de beneficiari, utilizându-se un buget de 4.849.199 lei.

2) Birourile de asistență socială, cantinele sociale, Fundația „Solidaritate și Speranță” și alte ONG-uri, centrele pentru copii, bătrâni și persoane defavorizate de pe lângă Centrul eparhial, protopopiate, parohii sau mănăstiri (în total 65 de unități), care au oferit servicii sociale primare și specializate pentru 14.938 de beneficiari, utilizându-se un buget de 5.615.278 lei.

3) Fondul „Păstorul cel Bun” a fost, și în anul 2014, o sursă de sprijin pentru preotul din parohiile defavorizate, pentru familia preotului în dificultate și pentru unitățile de cult cu obiective în construcție. În anul precedent, contribuția Centrului eparhial pentru acest fond a fost de 1.224.904 lei, iar o parte dintre parohii, ale căror posibilități materiale au permis acest lucru, au contribuit cu suma de 210.242 lei.



↳ La aceste acțiuni filantropice s-au mai adăugat și alte acțiuni similare, derulate prin alte instituții eparhiale. Prin contribuția ocoalelor silvice bisericești din Neamț, Iași și Bacău, au beneficiat în mod gratuit de material lemnos un număr de 422 de beneficiari. Volumul total de masă lemnoasă oferit în cursul anului 2014 a fost de 16.412 m³, cu o valoare totală a contribuției de 2.663.149 lei. Prin Sectorul financiar au mai fost sprijinite un număr de 112 comunități parohiale care au lucrări de construcții, cu suma totală de 566.500 lei.

La nivelul Arhiepiscopiei Iașilor s-au mai organizat și o serie de colecte pentru sprijinirea celor aflați în dificultate. Pentru sinistrații din Serbia s-a colectat suma de 15.000 lei. La nivelul Centrului eparhial Iași au fost sprijinite un număr de șapte familii, cu suma totală de 32.500 lei, respectiv două unități de cult, cu suma de 11.000 lei, care au fost afectate de calamități naturale. Prin colecta specială pentru sprijinirea creștinilor din Siria, care au avut de suferit de pe urma conflictelor și persecuțiilor religioase, s-a colectat de la parohii suma de 155.000 lei, la care s-a adăugat și contribuția Centrului eparhial în valoare de 440.000 lei, sume ce au fost donate apoi prin intermediul Patriarhiei Române. În anul 2014,

programul de ajutorare a familiilor sinistrate a inclus și o colectă organizată pentru zonele afectate de inundațiile din Arhiepiscopia Râmnicului, Episcopia Slatinei și Romanaților, respectiv Arhiepiscopia Craiovei, oferindu-se sprijin financiar în valoare totală de 125.000 lei. La aceasta s-a adăugat colecta de alimente neperisabile, produse de igienă și păături, transportată în luna august la cele trei Centre eparhiale, în cantitate totală de 54 de tone.

În anul 2014, Spitalul Providența, care are o capacitate de 102 paturi, cu un bloc operator cu două săli și nouă specialități, a asigurat asistență medicală prin activitatea a 81 de cadre medicale angajate și a 11 medici colaboratori, iar Policlinica Providența a beneficiat de competența a peste 51 de cadre medicale și a oferit servicii de sănătate în 24 de specialități medicale. Fundația Medicală Providența a oferit servicii socio-medicale clinice și paraclinice în regim gratuit, precum și servicii medicale cu plată, promovând medicina de tip creștin, „de bună credință”, cultivând solidaritatea în fața suferinței. Servicii medicale gratuite au fost oferite de Spitalul, Policlinica și Fundația Medicală „Providența” din Iași, dar și prin cele trei unități medicale din teritoriu (cabinetele de medicină generală de la mănăstirile Agapia, Văratec și

Paltin din județul Neamț). Pe lângă activitatea medicală, în contract cu CAS Iași și în regim de coplată de la pacienți, activitatea caritativă a utilizat un buget de 589.456 lei, pentru 15.716 de beneficiari.

Dacă ar fi să cumulăm toate sumele amintite mai sus, prin care s-a acordat sprijin unor persoane, comunități sau instituții, obținem un total de 16.497.228 lei, ce se constituie într-o oglindă financiară a tuturor acțiunilor filantropice desfășurate de către unități ale Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2014. Evident, s-a însumat doar ceea ce s-a putut cuantifica, dar la aceasta se adaugă acea milostenie neștiută decât de cel ce dăruiește și cel ce primește, în mănăstiri sau în parohii, un ajutor. Este greu de estimat câte persoane au beneficiat de aceste acțiuni de întraajutorare cuantificabile; în orice caz, numărul lor este cu mult peste cifra de 131.000 de persoane.

Misiunea de a călăuzi întru Viață

↑ncă de la începuturi, activitatea Bisericii, prezența ei în lume a fost una de esență misionară. Numai prin-o astfel de lucrare poate fi împlinită porunca Domnului, aceea „ca toți să fie una” (Ioan 17, 21). De aceea, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, chiar dacă toate unitățile bisericești sunt implicate, direct sau indirect, în această lucrare, există un sector dedicat în exclusivitate acestei activități, Sectorul de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală. Prin intermediul acestui sector, au fost organizate conferințele preoțești, organizate la sediile protopopiatelor sau la parohii, în două etape: de primăvară și de toamnă. La etapa din primăvară s-a tratat tema „Sf. Spovedanie și Sf. Împărtășanie – pregustare a Împărăției cerurilor”, iar la etapa de toamnă tema „Sfinții martiri brâncoveni – modele pentru creștinii de azi. Rolul mirenilor în mărturisirea credinței”.

Duhul Sfânt este „dătătorul de viață”, iar noi suntem chemați a



⇨ proteja darul acesta sfânt al vieții, lucrare ce se împlinește și prin Departamentul Pro Vita. Acest departament a contribuit la crearea unei rețele de preoți dedicați activităților Pro Vita, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, și s-a implicat în campanii de informare a tinerilor despre riscurile avortului în 11 școli și licee, beneficiari fiind 700 de tineri. Prin programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – „Sf. Stelian”, au fost ajutate 153 de familii cu opt și peste opt copii înscrise în program. S-au mai organizat evenimente precum: Marșul pentru viață, Marșul pentru familie și s-a conceput, alături de alte organizații Pro Vita din țară, cursul dedicat profesorilor și consilierilor școlari cu titlul „Educație pentru o dezvoltare sănătoasă a adolescentului”.

De aici reiese o preocupare specială a Bisericii pentru toți copiii și tinerii, care au o chemare specială către a crește și a-și zidi viața lor pe temelia care este Hristos. Hrănindu-i cu Sfintele Taine, învățându-i să stea de vorbă cu Dumnezeu în rugăciune, deschizându-le inima spre a primi, cu dragoste, prezența aproapelui, dar și îndreptându-i prin disciplina vieții de zi cu zi, ne vom face împlinitori ai îndemnului pe care l-au primit efenenii de la Apostolul Pavel: „Voi, părinților, nu întărați la mânie pe copiii voștri, ci creșteți-i întru învățătura și certarea Domnului” (Efeseni 6, 4). Iar dacă păcatul își va fi făcut deja loc în viața unui tânăr, avem a lua aminte la alt cuvânt insuflat de Duhul Sfânt, cel al psalmistului, care zice „înnoi-se-vor ca ale vulturului tinerețile tale” (Psalm 102, 5), adică să avem nădejde că Dumnezeu, curățindu-ne de păcatul îmbătrânitor, ne întinereste ființa noastră prin puterea înnoitoare a harului.

Departamentul Tabere a organizat, în total, 15 serii săptămânale de tabere, precum și nouă serii de vară ale proiectului misionar în parohii „Tabăra din pridvorul satului”. În total, taberele au găzduit 2.418 copii și tineri. Centrul de tineret „Vestito-



rii Bucuriei” din Bălțătești a organizat, de asemenea, tabere, simpozioane, colocvii, excursii, ateliere de creație etc. pentru 470 de copii și tineri.

Departamentul de tineret și misiune în universități este în strânsă legătură cu ONG-uri extrem de active precum Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români, filiala Iași, sau Asociația Tinerilor Ortodocși Români, filiala Iași. De menționat, din lista organizațiilor ce funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Iașilor, sunt și alte asociații precum Societatea Ortodoxă a Femeilor Române – SOFR (Iași), care a împlinit, în 2014, 20 de ani de la reînființare, sau Centrul de Formare și Consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, cu activități de consiliere mai ales a persoanelor cu adicții sau codependente. La nivelul Eparhiei Iașilor, funcționează, cu binecuvântare arhierescă, un număr total de 26 de asociații și fundații.

Departamentul de misiune externă a oferit sprijin financiar în vederea organizării „Școlii de vară” de la Durău, pentru 70 de tineri basarabeni și a organizat seminarii de formare și conferințe pentru românii din Republica Moldova și Spania.

Să fim doar cu numele creștini nu ne ajută la nimic, poate fi, eventual, un lucru care să conteze la statistici. Dar dacă luăm

în serios faptul că, prin botez, nu mai cerșim înlăcrimați, precum odinioară Adam, pe la porțile raiului, ci avem deschisă ușa de la Casa Tatălui ceresc, atunci ne e de mare folos această înțelegeră spre a deveni „casnici ai lui Dumnezeu”. Tocmai de aceea, Departamentul Statistică și Cercetare culege și oferă acele informații care să ajute la a percepe în mod cât mai adecvat realitatea de pe teren, oferind instrumente care să ghideze intervenția Bisericii acolo unde mădularele trupului său dau semne de slăbiciune. Tot spre revigorarea vieții autentice, comunitare, lucrează și Departamentul Tradiții, care aduce la lumină și vorbește lumii despre valoroasele moșteniri etnografice ale poporului român.

Indiferent cât de drag și de familiar i-ar deveni locul în care trăiește, un creștin are în el sădit dorul după Dumnezeu, bineștiind că „nu avem aici cetate stătătoare, ci o căutăm pe aceea ce va să fie” (Evrei 13, 14). Pelerinajul este o pregustare, astfel, în timp și în spațiu, a acelei călătorii duhovnicești pe care o facem către Împărăție. De aceea, și în anul care s-a încheiat, Centrul de Pelerinaj „Sf. Parascheva” a organizat un număr de 25 de pelerinaje în Israel, însumând 837 de pelerini, patru pelerinaje în Grecia, însumând 144 de pelerini, 11 pelerinaje în Sfântul



Munte Athos, însumând 132 pelerini, și 28 de pelerinaje în România, însumând un număr de 1.030 de pelerini. Pelerinii care au fost, la rândul-le, oaspeți ai Arhiepiscopiei Iașilor au beneficiat de găzduirea mănăstirilor și a schiturilor, dar și a unor centre special organizate în acest sens, cum ar fi Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihastrul” de la Durău sau Centrul Social-Cultural „Sf. Ilie” de la Miclăușeni. Însă au existat și alte activități decât cele strict bisericesti către care s-a deschis Eparhia Iașilor și în anul precedent, Sectorul de conferințe găzduind, spre exemplu, în spațiul modern și generos al Centrului de Conferințe Providența, activități cultural-educative, dar și reuniuni medicale sau concerte.

Lumină din făclia ostanelilor

Omul fiind, deopotrivă, suflet și trup, grija pentru înnoirea vieții duhovnicești este, dintotdeauna în Biserică, strâns unită cu grija pentru asigurarea celor necesare vieții trupului. Centrul Eparhial Iași, prin intermediul Sectorului economic, al Sectorului financiar sau al Sectorului agricol și silvic, precum și al altor entități de profil economic de care este responsabil, a susținut, din punct de

vedere material, o serie de activități misionare, educative, filantropice sau culturale ale unor subunități sau ale unor fundații ce funcționează cu binecuvântarea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Activitatea silvică s-a desfășurat prin Ocoalele Silvice Bisericești Iași, Neamț și Bacău din cadrul Asociației Silvice Bisericești Iași, unitate tutelată de Arhiepiscopia Iașilor. Întregul profit obținut din activitatea economică a ocoalelor silvice sau rezultând din cea agricolă a fost direcționat către susținerea operei pastoral-misionare, social-filantropice și medical-caritative a Bisericii, conform Statutului Asociației Silvice Bisericești Iași și prevederilor din Codul Fiscal. O importantă sursă de susținere a acestor tipuri de activități menționate a constituit-o și valorificarea lumânărilor produse de Fabrica de lumânări „Albina” a Centrului eparhial. Așa cum se știe, fiecare lumânare produsă la această fabrică a Bisericii, atunci când este cumpărată de credincioși, devine și jertfă curată adusă lui Dumnezeu, dar și un ajutor oferit celor care au beneficiat, ulterior, de un sprijin acordat din veniturile aduse astfel la Centrul Eparhial.

Sfintele biserici în care pășim cu evlavie, acea lumânare a cărei lumină o înălțăm odată cu rugă-

ciunea, strana de lemn pe care ne sprijinim când ostenim sau icoana care ne mijlocește dialogul cu persoane sfinte, toate acestea și multe altele ne ajută să ne întărim în comuniune de iubire, să ne adunăm forțele trupesti și sufletești în lupta cea bună. Și Librăriile mitropolitane „Sf. Cuv. Parascheva” au oferit, din veniturile lor, o consistentă susținere a activităților specifice Bisericii. Acestea, împreună cu Depozitul de carte și obiecte de cult „Sf. Luca”, au făcut eforturi pentru ca o icoană, o sfântă cruce, o carte de rugăciuni sau alte obiecte specifice cultului ortodox, să ajungă acolo unde este nevoie de el, adică în biserici și în casele credincioșilor.

Cu toate eforturile depuse și cu toate veniturile obținute din diverse activități cu un caracter economic, suntem departe de a acoperi toate nevoile unităților de cult și ale credincioșilor aflați în situații speciale, mai ales că eparhia este situată într-una dintre cele mai sărace zone din Uniunea Europeană. Așa încât, prin intermediul Sectorului fonduri externe, s-a acordat consultanță și sprijin în elaborarea și depunerea a 10 proiecte, solicitările de finanțare fiind ale unor subunități din Arhiepiscopia Iașilor. De asemenea, s-a demarat procedura de pregătire a 17 proiecte de reabilitare a monumentelor istorice din cuprinsul eparhiei, care vor fi propuse spre finanțare din fonduri europene ce sunt accesibile în intervalul 2014-2020. Principala preocupare a Sectorului fonduri externe a constituit-o, și anul trecut, buna desfășurare a proiectului „Valorificarea turistică a ansamblului mitropolitan din Iași”, care ar trebui să fie finalizat în acest an.

Suportul material este necesar nu doar pentru viața oricărui om pe pământ, ci și Bisericii, pentru misiunea ei concretă și activă în această lume. Așa cum trupul nostru primește haină spre a se încălzi, proteja și a se face cu puțință ieșirea sa în lume, tot așa și Trupul lui Hristos primește pe cele văzute, palpabile, spre a se



⇨ descoperi tuturor. Sfintele lăcașuri devin, astfel, locuri de întâlnire cu Dumnezeu Cel nevăzut și puncte de intersecție a cerului cu pământul. Sectorul patrimoniu și construcții bisericești a avut rolul de a coordona și supraveghea întreaga activitate din acest domeniu, la finele anului trecut, fiind înregistrate un număr total de 475 de șantiere (79 în mediul urban și 396 în mediul rural) de construcție, restaurare, consolidare sau pictare. O activitate extrem de importantă pentru bunul mers al lucrurilor în acest domeniu au avut-o Serviciul tehnic (cu 24 de proiecte de lăcașuri noi de cult și alte edificii bisericești, elaborate pentru parohii sărace, din sate care nu au biserică), Echipa „Meșterul Manole”, Atelierul de confecții metalice „Albina”, Centrul Mitropolitan de Cercetări T.A.B.O.R. și Centrul de Cercetare și Restaurare a Patrimoniului de Artă Creștină „Resurrectio”.

Proiecte și perspective

Fiecare an, fiecare clipă din viața noastră, marchează o nouă treaptă. Una în care suntem chemați la a pași „în Sfânta Sfințelor prin sângele lui Iisus”, precum ne zice Sf. Ap. Pavel, „pe calea cea nouă și vie pe care pentru noi a înnoit-o, prin catapeteasmă, adică prin trupul Său” (Evrei 10, 20), Însuși Mântuitorul. Fiind mădulare vii ale aceluiași Trup, care este Însăși Biserica Sa, înnoirea noastră înseamnă și înnoirea vieții din comunitatea noastră. Încât și în anul ce a început deja, vor fi continuate și aprofundate lucrările specifice Bisericii, urmărindu-se, spre exemplu, identificarea de noi modalități pentru sprijinirea celor aflați în nevoi, atât de către parohii, cât și de către unitățile social-filantropice aflate sub oblăduire bisericească, finalizarea construcțiilor de biserică sau a restaurărilor de monumente istorice, imprimarea de carte ziditoare de suflet și de conștiințe, precum și multe altele. Cu siguranță, o grijă specială va fi acordată co-

piilor și tinerilor, inclusiv prin sprijinirea învățământului teologic sau printr-o grijă sporită față de viitorul orei de religie în școală.

Dintre înnoirile pe care ni le propunem în anul 2015 sau în anii următori, amintim următoarele proiecte care au primit girul Adunării Eparhiale:

1. Implementarea Proiectului „Sf. Gherasim”, care include un centru pentru găzduirea persoanelor cu afecțiuni psihice.

2. Organizarea de caravane medicale pe teritoriul Arhiepiscopiei Iașilor (la mănăstiri, comunități parohiale rurale și urbane).

3. Organizarea unui masterat profesional pentru formarea viitorilor preoți.

4. Editarea unui CD cu informații și suport video, cu tema: „Cum se face o cateheză?”.

5. Înființarea, în cadrul CCM Doxologia, a unui Departament dedicat exclusiv Promovării și Difuzării titlurilor publicate de Editura Doxologia (DPDD), completând și extinzând, astfel, activitatea de distribuție a Depozitului „Sf. Luca”.

6. Organizarea, în fiecare lună a anului, de către Editura Doxologia, în colaborare cu Fundația „Solidaritate și Speranță”, a unor ateliere de lectură și de ilustrație pentru copiii asistați social.

7. Realizarea, pe portalul *doxologia.ro*, a unei secțiuni speciale dedicate familiei creștine.

8. Organizarea, în cadrul Serilor Doxologia, a unei expoziții anuale cu icoane realizate de pictori care activează pe aria canonică a Arhiepiscopiei Iașilor (în colaborare cu Centrul Resurrectio).

9. Implementarea, de către Tipografia Albina, în colaborare cu Doxologia Media, a unor măsuri de revigorare a activității de editare și tipărire de publicații (bulletine) parohiale.

10. Organizarea conferințelor preoțești de la Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihastru” - Durău și M-rea Neamț, cu participarea doamnelor preotese, sub egida „Anului omagial al misiunii parohiei și mănăstirii azi”.

11. Realizarea de diagnoze pastoral-misionare pentru parohiile afectate de prozelitism din Arhiepiscopia Iașilor și întocmirea de strategii pastorale adaptate nevoilor identificate.

12. Elaborarea și publicarea unui mini-catehism.

13. Proiect nou: Tabăra de supraviețuire – Nemțișor (5 – 17 iulie, două serii).

14. Reuniunea studenților, eveniment dedicat studentului ieșean, cu 300 de participanți.

15. Organizarea evenimentului Tânărul botoșănean, cu 300 de participanți.

Orice călătorie am întreprinde în afara noastră, orice lucrare văzută am săvârși, chiar și cea mai bineplăcută lui Dumnezeu, nu este decât pentru a ne întoarce mai întăriți înspre noi înșine, spre a rosti, în cămara inimii noastre, cuvintele Proorocului David: „duh drept înnoiește întru cele dinăuntru ale mele” (Psalmi 50, 11). Am văzut că această înnoire nevăzută este sprijinită de lucrarea exterioară sau văzută, cuantificabilă, după cum și cele din afara noastră se fac oglindă fidelă a modului în care viețuim interior. Este o mișcare vie și continuă, dinspre interior spre exterior și dinspre exterior spre interior, pe care suntem chemați să o trăim ca lucrare de înnoire, ca prilej de îmbogățire în Domnul. E o mișcare ce verticalizează viața noastră, înălțând spre cer această plămadă de trup și suflet, precum mâinile pe care le ridicăm, rostind: „Doamne, Cel ce ai trimis pe Preasfântul Tău Duh, în ceasul al treilea, apostolilor Tăi, pe Acela, Bunule, nu-L lua de la noi, ci ni-L înnoiește nouă, celor ce ne rugăm Ție”.

Un material realizat de
Pr. Constantin Sturzu,
pe baza informațiilor
furnizate de sectoarele Centrului
eparhial Iași

Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada 1 ianuarie – 28 februarie, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a vizitat parohiile: „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Stâncă, com. Victoria, „Adormirea Maicii Domnului” – Cotu Morii, „Soborul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil” – Sculeni (Protopopiatul I Iași), „Sfântul Ierarh Nicolae” – Cilibiu, com. Golașești, „Sfântul Prooroc Daniel” din Iași (Protopopiatul II Iași), „Sfânta Cuvioasă Parascheva”

(Protopopiatul Roznov), „Nașterea Maicii Domnului” – Talpa (Protopopiatul Botoșani).

În aceeași perioadă Părintele Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: „Sfinții Atanasie și Chiril” – Podgorii Copou, „Sfinții Trei Ierarhi” Bârnova, „Sfântul Siluan” – Talpalari (jud. Iași), Zosin (jud. Botoșani), Neamț și Sihăstria (jud. Neamț).

„Toți anii vieții noastre să fie așezați sub steagul credinței în Domnul”

Pe 6 ianuarie, de sărbătoarea Botezului Domnului, aproape 2000 de credincioși ieșeni și-au îndreptat pașii spre Catedrala mitropolitană pentru a participa la slujba de Bobotează săvârșită de IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei. Înaltul ierarh, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, iar după citirea rugăciunii amvonului, întreg soborul slujitor a ieșit pe amplasamentul din fața Catedralei mitropolitane, unde a fost săvârșită slujba Sfințirii celei Mari a Apei. În cuvântul de învățătură, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei i-a îndemnat pe cei prezenți

să aibă o viață curată și să aibă drept călăuză în tot ceea ce fac pe Domnul și Mântuitorul Hristos: „Să avem viață curată, iubiți credincioși, în familie și în societate. Să știm ce este bine și ce este rău, să trăim cu înțelepciune, cu dreptate și cu cucernicie. Să așteptăm cu nădejde arătarea slavei marelui Dumnezeu și Mântuitorului nostru Iisus Hristos, iar toți anii vieții noastre să fie așezați sub steagul credinței în Domnul. Cum spunea un mare duhovnic plecat de curând la Domnul: «Să nu căutăm soluții în altă parte pentru țară, pentru familie și pentru noi înșine decât în Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos»”.



Hram la instituțiile de învățământ teologice de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor

Sfinții Trei Ierarhi – Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur –, ocrotitorii învățământului teologic, au fost serbați în mod cu totul deosebit la instituțiile de învățământ de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor. Pe 30 ianuarie, studenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași și-au sărbăto-

rit ocrotitorii spirituali, pe Sfinții Trei Ierarhi, prin participarea la Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala Mitropolitană de IPS Părinte Ioachim Băcăuanul, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, împreună cu PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul, cu preoții profesori ai facultății și cu slujitorii catedralei. Răspunsurile liturgice au fost date de

Corul bărbătesc „Mitropolitul Iosif Naniescu”, dirijat de pr. asist. univ. Gabriel Năstasă. În cadrul slujbei arhieresti, tânărul teolog Iustin Iulian Tanasă a fost hirotonit diacon, iar pentru prima oară la slujba de hram a facultății, a fost rostit un cuvânt de învățătură, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, de către unul dintre studenții anului

⇒ terminal, Liviu Pădurescu. La finalul slujbei, părintele prof. univ. dr. Ion Vicovan, decanul facultății de teologie ieșene, a evidențiat moștenirea spirituală lăsată creștinătății de cei trei mari dascăli și ierarhi și a adresat mulțumiri ierarhilor, profesorilor și studenților pentru prezență și pentru împreună-rugăciune, dar și conducerii Universității „Al. I. Cuza” pentru sprijinul acordat de-a lungul timpului.

La Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Ioan Iacob” din Dorohoi, la finalul Sfintei Liturghii, a fost susținut un concert de cântări bisericești de către corul seminarului. De asemenea, au fost prezentate creațiile cu care elevii seminarului au participat la un concurs organizat la Bacău, dedicat Sfinților Trei Ierarhi. Hramul Sfinților Trei Ierarhi a fost serbat și la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț printr-un simpozion legat de viața și învățăturile Sfinților Trei Ierarhi privitoare la viața școlii și la viitorii slujitori ai altarelor. Patronii școlilor teologice au fost omagiați și la Seminarul Teologic Ortodox din Botoșani. În sala de festivități a instituției, a avut loc după săvârșirea Sfintei Liturghii, o sesiune de comunicări despre personalitatea celor trei mari Părinți. Sărbătoarea hramului de la Seminarul Teologic Liceal Ortodox din Piatra Neamț a fost marcată printr-o sesiune de comunicări despre personalitatea Sfântului Ioan Gură de Aur cu tema „Unitatea neamului omenesc în cugetarea Sfântului Ioan Gură de Aur cu implicații în misiunea parohiei în rezolvarea anumitor cazuri sociale, educaționale, medicale și, nu în ultimul rând, de ordin religios-moral”. La Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, tot cu prilejul sărbătorii Sfinților Trei Ierarhi, a fost săvârșită, pe 28 ianuarie, Sfânta Liturghie de IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu un sobor numeros de preoți și diaconi. Sărbătoarea a continuat cu un program liturgic special, precum



și cu activități cultural-artistice.

Și Liceul Teologic Ortodox „Cuvioasa Parascheva” de la Mănăstirea Agapia și-a sărbătorit ocrotitorii spirituali – Sfinții Trei Ierarhi, atât prin slujba Vecerniei Mari unită cu Litia, cât și prin sluj-

ba Sfintei Liturghii, la care au participat atât elevele instituției, cât și toate cadrele didactice. Nu au lipsit, de asemenea, activități cultural-artistice.



156 de ani de la Unirea Principatelor, omagiați la Iași

Aproximativ 6.000 de persoane s-au adunat pe 24 ianuarie, în Piața Unirii din Iași, pentru a lua parte la manifestările organizate de municipalitate cu prilejul împlinirii a 156 de ani de la Unirea Principatelor Române. În cadrul evenimentului a fost săvârșită o slujbă de Te Deum de IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu un sobor de preoți și diaconi, urmată de discursurile oficiale. După alocuțiunile oficialităților, IPS Mitropolit Teofan a vorbit despre necesitatea fidelității față de dorințele făuritorilor Unirii: „Comemorarea corectă a marelui eveniment din 1859 impune fidelitate față de cei care au stat la rădăcina actului Unirii. Ei sunt printre noi, în duhul lor, și ne întrebăm: cum ar acționa acum, în contextul României de azi, Alexandru Ioan Cuza Voievod? Ce ar gândi președinții divanelor de la București și Iași care au decis Unirea, mitropoliții Nifon și Sofronie? Ce și-ar dori Moș Ion Roată? Cu certitudine ar acționa în trei direcții: sănătatea spirituală și biologică a românilor, pentru care nici un preț nu e prea mare, nașterea de copii pentru supraviețuirea nației, pentru care orice sacrificiu ar trebui făcut, și aducerea acasă a Basarabiei și a celor plecați la muncă în afară, fără de care România puternică nu poate fi. Lupta pentru atingerea acestor ținte constituie fidelitatea noastră față de făuritorii Unirii. Pentru Dumnezeu și țara lor, ei au știut să împlinească două lucruri, rar întâlnite din păcate în istoria noastră: să depășească orgoliile personale, ambițiile de grup și interesele regionale și să asculte vocea poporului și s-o urmeze întocmai, chiar dacă viitorul neamului era proiectat atunci altfel de mai-marii vremii. Înscriserea în aceeași traiectorie înseamnă o aniversare reală, onestă și inspiratoare în numele unei României destinate să-și păstreze, să-și redescopere și să lupte cu



demnitate și curaj pentru locul ei specific, distinct și respectat în simfonia națiunilor europene și în lume”.

Manifestările au continuat cu depunerile de coroane, cu defilarea gărzii de onoare, iar la final, potrivit tradiției, cei prezenți s-au prins în Hora Unirii. La finalul manifestărilor publice, oficialitățile prezente la Iași, în frunte cu președintele României, Klaus Iohannis, și cu premierul Victor Ponta, la invitația Mitropolitului Moldovei și Bucovinei, au poposit timp de câteva minute la Reședința Mitropolitană. În continuare, IPS Părinte Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit, în biserica Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi”

din Iași, o slujbă de Parastas pentru domnitorul Alexandru Ioan Cuza și pentru înfăptuitorii Unirii Principatelor.

După slujba Parastasului, în Sala Gotică a Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi”, în prezența prim-ministrului României, a fost semnat un protocol de colaborare între orașele Iași, Chișinău și Cernăuți. Documentul, semnat de primarii celor trei orașe, prevede inițierea de proiecte comune în domeniile educației, culturii și administrației publice. Ziua festivă de la Iași s-a încheiat cu ceremonia de retragere cu torțe a trupelor de militari și cu arborarea drapelului național pe cea mai înaltă clădire a Complexului Palas.



„Ne lipsește simțul modestiei, capacitatea ierarhiei valorilor și simțul măsurii”

Catedrala Mitropolitană din Iași, cel mai mare sfânt locaș din capitala Moldovei, și-a sărbătorit pe 2 februarie, hramul istoric – praznicul împărătesc al Întâmpinării Domnului. Slujbele marii sărbători au debutat cu Privegherea săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de ierarhi, preoți și diaconi și în prezența a sute de credincioși veniți din toată Moldova, dar și din alte zone ale țării. Slujba Privegherii a fost înfrumusețată și de prezența tinerilor din ASCOR – filiala Iași, care, îmbrăcați în frumoasele costume populare românești, au dorit să marcheze Ziua Mondială a Tineretului Ortodox, serbată din anul 1992 pe data de 2 februarie.

Sfânta Liturghie din ziua sărbătorii Întâmpinării Domnului a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, PS Părinte Corneliu, Episcopul Hușilor, PS Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, și PS Părinte Antonie de Orhei, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Chișinăului, împreună cu un sobor de stareți de la mănăstirile din județul Iași și preoți slujitori

ai catedralei. Răspunsurile liturgice au fost date de Corul „Sanctus” al Catedralei Mitropolitane, dirijat de Costel Mirel Nechita.

După citirea Sfintei Evanghelii, cuvântul de învățătură a fost rostit de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: „În această zi, este așezat în fața noastră chipul Sfântului și Dreptului Simeon, în care se cuvine să încercăm a ne regăsi și noi. Ce face Sfântul și Dreptul Simeon? Așteaptă, caută, se frământă, nădăjduiește. Cum poate fi definită viața noastră dacă nu ca o existență în care omul caută, se zbate, se agită, se frământă, în cele din urmă nădăjduiește? Ce caută și ce nădăjduiește Sfântul Simeon? Pentru el, lucrurile sunt sigure: Îl caută pe Domnul și nădăjduiește prin puterea Duhului Sfânt să-L întâlnească și apoi să zică «Scopul vieții mele s-a împlinit». Noi, însă, oare ce căutăm, ce nădăjduim, pentru ce ne frământăm? Trebuie să fim sinceri și să recunoaștem că dorințele noastre sunt departe de căutarea și așteptarea Sfântului Simeon. Viața noastră este definită în general de trei lipsuri și de trei realități trăite cu supramăsură. Ne lipsește, în general, după mărturia unui teolog apropiat de vremea noastră, simțul modes-

tiei, capacitatea ierarhiei valorilor și simțul măsurii, consecințele acestor lipsuri văzându-se la cei mari și la cei mici, de la vladică la opincă. În schimb, ne stăpânește cu supramăsură abuzul și dorința de avere, abuzul de putere și abuzul de plăcere. Care este rezultatul căutărilor Sfântului și Dreptului Simeon? Răspunsul este unul singur: întâlnirea cu Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos, care are drept rezultat descoperirea sensului vieții și o existență plină de adevăr, de lumină, de sens și de cuprindere. Care este rezultatul căutărilor noastre? Tocmai lipsa de sens, golul lăuntric și neîmplinirea în sensul adevărat al celor pe care sufletul creștinesc cel ostenit și împovărat ar trebui să le caute”.

La final, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a mulțumit soborului de ierarhi, preoți și diaconi pentru că au slujit Sfânta Liturghie, dar și celor care au participat la slujba hramului. De asemenea, doi dintre binefăcătorii Catedralei Mitropolitane din ultimii ani, d-l Mihai Tomescu-Leca și d-na Iconomu Aurora, au primit din partea IPS Părinte Teofan distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”.



Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

În zilele de 5 și 6 februarie 2015, la Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Dintre hotărârile luate menționăm:

- Aprobarea noului Regulament al autorităților canonice disciplinare și al instanțelor de judecată ale Bisericii Ortodoxe Române;

- Cooperarea pastorală transfrontalieră a eparhiilor ortodoxe

române din țară și cele din apropierea granițelor României cu scopul organizării și derulării unor proiecte și programe comune pastoral-misionare, social-filantropice și cultural-educaționale;

- Evaluarea periodică de către Centrele eparhiale a monahilor și preoților care desfășoară activități de comunicare în spațiul virtual. Utilizarea de către clerul ortodox a mijloacelor de comunicare virtuală în întreaga activitate bisericească trebuie făcută cu scopul de a promova misiu-

nea, viața spirituală și unitatea Bisericii, nu în detrimentul acestora.

– Întrucât motivarea Curții Constituționale a României la decizia nr. 669 din 12 noiembrie 2014 cu privire la ora de Religie afirmă importanța orei de Religie în educația elevilor, eparhiile vor ajuta pe părinții copiilor să constate necesitatea continuității și a învățării sistematice a disciplinei Religie pe întreaga perioadă a școlarizării copiilor.

Hotărâri ale Sfântului Sinod privind cardul de sănătate

La solicitarea Patriarhiei Române, Ministerul Sănătății a precizat avantajele generale, pentru pacienți și furnizorii de servicii medicale, ale cardului național de sănătate. La rândul său, Colegiul Național al Medicilor din România a menționat că, din punct de vedere etic, nu există nici o rațiune de a respinge cardul de sănătate. Singura problemă care trebuie rezolvată este elaborarea unei soluții alternative pentru acei pacienți care din motive de conștiință și religie refuză cardul, iar Casa Națională de Asigurări de Sănătate a promis că pentru astfel de persoane va căuta și va propune o metodă alternativă.

În urma discuțiilor în plen, la propunerea Comisiei pastorale, monahale și sociale, Sfântul Sinod a hotărât:

1. la act de scrisoarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel (nr. 13.486 din 19 septembrie 2014) adresată dlui prof. dr. Vasile Astărăstoie, președintele Colegiului Medicilor din România, și dlui Nicolae Bănicioiu, ministrul sănătății, prin care se solicită un punct de vedere asu-



pra impactului pe care implementarea cardului național de sănătate îl are asupra unor credincioși ai Bisericii Ortodoxe Române, precum și de răspunsul că, „din punct de vedere etic, nu există nici o rațiune pentru respingerea cardului de sănătate“ (dl prof. dr. Vasile Astărăstoie).

2. Aprobă ca Biserica Ortodoxă Română să susțină demersurile Colegiului Medicilor din România pe lângă autoritățile abilitate pentru identificarea unei metode alternative ca răspuns la solicitările acelor pacienți care din motive de conștiință sau religioase refuză cardul național de sănătate.

3. Aprobă ca ierarhii să îndemne clerul, monahii și credincioșii ca, în contextul tulburării provocate de opiniile confuze și

contradictorii din mass-media cu privire la cardul național de sănătate, să rămână statornici în credința în Mântuitorul Iisus Hristos, să cultive mai întâi sănătatea sufletească prin rugăciune și fapte bune, și să decidă rațional, nu emoțional, totdeauna cu calm și înțelepciune.

Prezenta hotărâre a fost comunicată tuturor eparhiilor din țară și străinătate în vederea adoptării măsurilor necesare pentru punerea în aplicare. (Biroul de presă al Patriarhiei Române)

**Hotărârea Sfântului Sinod nr. 13.621 luată în ședința de lucru din 16-17 decembrie 2014 privind formularea unui punct de vedere al Bisericii Ortodoxe Române despre cardul național de sănătate.*

Sfântul Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, ocrotitorul spiritual al coșarilor (hornarilor) din România

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, prin hotărârea nr. 211 din 13 februarie 1997, a aprobat ca Sfântul Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, mitropolitul Banatului, prăznuit la 15 septembrie, să fie ocrotitorul spiritual al pompierilor din România, și, prin urmare, aprobă Asociației Coșarilor din România să opteze pentru alegerea acestui sfânt român cu moaște în țara noastră ca patron spiritual și ocrotitor al breslei coșarilor din România.

*Hotărârea Sfântului Sinod luată în ședința de lucru din 28-29 octombrie 2014.



PROCEDURA DE ACORDARE ȘI DE RETRAGERE A AVIZULUI SCRIS (BINECUVÂNTĂRII) AL CHIRIARHULUI PENTRU DESFĂȘURAREA DE ACTIVITĂȚI ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL RELIGIOS ȘI TEOLOGIC

PREAMBUL:

În Biserica Ortodoxă Română, potrivit învățării evanghelice și a doctrinei canonice, episcopul, în eparhia sa, are responsabilitatea de a exercita slujirea de învățător al credinței, pe care o poate delega persoanelor calificate pentru învățământul religios, pentru învățământul teologic ortodox preuniversitar sau universitar.

Observând necesitatea actualizării și completării *Protocoloanelor* în vigoare, prin includerea experienței dobândite și a noilor prevederi legale, dar și spre a le conferi calitatea de instrumente eficiente pentru formarea personalului necesar Bisericii Ortodoxe Române, în diferitele sale domenii de activitate liturgică, pastorală și de educație, în ziua de 29 mai 2014 a fost încheiat *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox*

în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar între Ministerul Educației Naționale (cu nr. 9217/29.05.2014), Patriarhia Română (cu nr. 5120/29.05.2014) și Secretariatul de Stat pentru Culte (cu nr. C-927/30.05.2014).

Articolul 24 din *Protocol* prevede că: „Procedura de acordare și de retragere a avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se elaborează de către Patriarhia Română și se aprobă prin hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. După aprobare, procedura se comunică *Ministerului Educației Naționale și Secretariatului de Stat pentru Culte*.”

Prin urmare, pe baza propunerilor Centrelor eparhiale și a prevederilor regulamentului privind disciplina în Biserica Ortodoxă Română, Cancelaria

Sfântului Sinod și Sectorul teologic-educational al Administrației Patriarhale au elaborat prezenta *Procedură* aprobată în ședința Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din 16-17 decembrie 2014 (Temei nr. 13.879/2014).

Procedura se aplică: profesurilor de religie; cadrelor didactice din învățământul teologic preuniversitar și universitar; elevilor de la seminariile teologice; studenților de la facultățile de teologie ortodoxă; altor persoane care activează în învățământul religios și teologic ortodox, cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului.

CADRUL LEGAL:

Constituția României, publicată în Monitorul Oficial al României. Partea 1. nr. 233 din 21 noiembrie 1991: intrată în

vigoare în urma aprobării ei prin referendumul național din 8 decembrie 1991: modificată și completată prin Legea de revizuire a Constituției României nr. 429/2003, publicată în Monitorul Oficial al României. Partea I, nr. 758 din 29 octombrie 2003: republicată, cu reactualizarea denumirilor și dându-se textelor o nouă numerotare, în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 767 din 31 octombrie 2003;

Legea educației naționale nr. 1/2011, cu modificări și comple-

tări;

Legea nr. 489/2006 privind libertatea religioasă și regimul general al cultelor, republicată;

Legea 53/2003 – Codul Muncii, republicată;

Statutul pentru organizarea și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române, aprobat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române prin hotărârea nr. 4768/2007 și recunoscut, în temeiul Legii nr. 489/2006 privind libertatea religioasă și regimul general al cultelor, prin Hotărârea Guver-

nului României nr. 53/16.01.2008, precum și regulamentele sale de aplicare;

Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie - cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar încheiat între Ministerul Educației Naționale (cu nr. 9217/29.05.2014), Patriarhia Română (cu nr. 5120/29.05.2014) și Secretariatul de Stat pentru Culte (cu nr. C-927/30.05.2014).

PARTEA I - ACORDAREA AVIZULUI SCRIS (BINECUVÂNTĂRII) AL CHIRIARHULUI

CAPITOLUL I: PREDAREA DISCIPLINEI RELIGIE - CULTUL ORTODOX ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PREUNIVERSITAR

Art. 1 – Avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului se acordă pentru încadrarea personalului didactic pe catedre de religie – cultul ortodox în unități de învățământ preuniversitar (conform art. 18, alin. 3 din *Legea nr. 1/2011 a Educației Naționale* și art. 4, alin. 1 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar*).

Art. 2 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un dosar conținând următoarele documente:

a. cerere tip, în care candidatul precizează că va respecta prevederile statutare, canoanele și regulamentele bisericești, precum și hotărârile autorităților bisericești, normative pentru desfășurarea activităților didactice;

b. copie după certificatul de Botez/actul de înfiere duhovnicească, eliberat de Centrul eparhial (pentru a dovedi calitatea de fiu/fiică al/a Arhiepiscopiei/Episcopiei);

c. copie după certificatul de naștere;

d. copie după actul de identitate;

e. copie după certificatul de

căsătorie (dacă e cazul);

f. copie după diploma de licență în Teologie Ortodoxă și după foaia matricolă;

g. adeverință din partea unității de învățământ în care solicitantul predă în anul școlar curent, cuprinzând calificativul didactic minimum *Bine* și avizul de continuitate în suplinire (dacă a mai predat disciplina religie);

h. memoriu de activitate pentru anul școlar curent, vizat de directorul școlii și de inspectorul de religie (dacă a mai predat disciplina religie);

i. recomandarea preotului duhovnic (în urma cunoașterii temeinice a fiului duhovnicesc/ficeii duhovnicești);

j. recomandarea parohului sau a conducătorului unității administrative bisericești la a cărei viață liturgică, cultural-misionară și social-filantropică participă solicitantul (ca regulă, a parohului bisericii de pe raza căreia se află școala);

k. CV – format Europass.

Art. 3 – Solicitanții vor participa la un interviu în fața unei comisii alcătuite din: chiriarh/delegatul acestuia, consilierul/inspectorul eparhial pentru învățământ religios și teologic, un profesor de religie cu gradul didac-

tic minimum II.

Art. 4 – Eliberarea avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se face în 5 zile de la susținerea interviului de către solicitant.

Art. 5 – Refuzul acordării avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris solicitantului în 5 zile de la susținerea interviului și trebuie să fie temeinic motivat (conform art. 4, alin. 2 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar*).

Art. 6 – Persoana căreia i s-a refuzat acordarea binecuvântării poate depune contestație la Centrul eparhial în prima zi lucrătoare ulterioară comunicării. Analizarea contestației și, după caz, reinterviul se va face în prezența chiriarhului/episcopului vicar delegat.

Art. 7 – Pentru a urmări materializarea cooperării Biserică-Școală-Familie, din 3 în 3 ani, profesorii de religie vor prezenta Centrului eparhial un dosar care va conține activitatea semnificativă și modalitățile concrete de cultivare a cooperării Biserică-Școală-Familie.

CAPITOLUL AL II-LEA: ÎNVĂȚĂMÂNTUL TEOLOGIC ORTODOX PREUNIVERSITAR

ELEVI

Art. 8 – Înscrierea la examenul de admitere la seminariile teologice se face cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului.

Art. 9 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un dosar conținând următoarele documente:

- cerere tip;
- copie după certificatul de naștere;
- copie după certificatul de Botez/actul de înfiere duhovnicească, eliberat de Centrul eparhial (pentru a dovedi calitatea de fiu/fiică al/a Arhiepiscopiei/Episcopiei);
- recomandarea preotului duhovnic (în urma cunoașterii temeinice a fiului duhovnicesc/fiicei duhovnicești);
- recomandarea profesorului de religie.

Art. 10 – Refuzul acordării avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris solicitantului în maximum 3 zile de la depunerea dosarului și trebuie să fie temeinic motivat. Persoana căreia i s-a refuzat acordarea binecuvântării poate depune contestație la Centrul eparhial în prima zi lucrătoare ulterioară comunicării. Analizarea contestației se va face cu participarea chiriarhului/episcopului vicar delegat.

CADRE DIDACTICE

Art. 11 – Încadrarea personalului didactic în unitățile de învățământ teologic ortodox preuniversitar se realizează potrivit reglementărilor legale, cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului (conform art 10, alin. 1 din

Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie - cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar).

Art. 12 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un dosar conținând următoarele documente:

- cerere tip, în care candidatul precizează că va respecta prevederile statutare, canoanele și regulamentele bisericești, precum și hotărârile autorităților bisericești, normative pentru desfășurarea activităților didactice;
- copie după certificatul de Botez/actul de înfiere duhovnicească, eliberat de Centrul eparhial (pentru a dovedi calitatea de fiu/fiică al/a Arhiepiscopiei/Episcopiei);
- copie după certificatul de naștere;
- copie după actul de identitate;
- copie după certificatul de căsătorie (dacă e cazul);
- adeverință din partea unității de învățământ în care solicitantul predă în anul școlar curent, cuprinzând calificativul didactic minimum *Bine* și avizul de continuitate în suplinire;
- memoriu de activitate pentru anul școlar curent, vizat de directorul școlii și de inspectorul de specialitate (dacă a mai predat);

– recomandarea preotului duhovnic (în urma cunoașterii temeinice a fiului duhovnicesc/fiicei duhovnicești);

– recomandarea parohului sau a conducătorului unității administrative bisericești la a cărei viață liturgică, cultural-

misionară și social-filantropică participă solicitantul (poate fi a parohului bisericii de pe raza căreia se află școala);

– CV - format Europass.

Art. 13 – Ocuparea funcțiilor de conducere în învățământul teologic ortodox preuniversitar (director/director adjunct) se face în acord cu prevederile legale și cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului (conform art. 10, alin. 2 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar).*

Art. 14 – Pentru ocuparea funcțiilor de conducere în învățământul teologic preuniversitar, solicitanții trebuie să fie clerici.

Art. 15 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un memoriu, însoțit de acte doveditoare, în care vor detalia următoarele aspecte:

- rezultatele deosebite obținute în plan profesional;
- activitatea de permanentă autoperfecționare științifică: articole, studii, cărți, manuale, programe, participări la congrese, conferințe, simpozioane, distincții și premii, activitatea în cadrul redacțiilor unor publicații teologice din țară și din străinătate, colaborarea cu mass-media bisericească etc.;
- activitatea care să evidențieze dimensiunea misionar-ecclesială reflectată în viața Bisericii;
- propunerea unui plan managerial realist și coerent pentru dezvoltarea activității Seminarului.

CAPITOLUL AL III-LEA: ÎNVĂȚĂMÂNTUL TEOLOGIC ORTODOX UNIVERSITAR

A. STUDENȚI

Art. 16 – Înscrierea candidaților la facultățile de teologie ortodoxă se face în acord cu prevederile legale și cu avizul scris

(binecuvântarea) al chiriarhului (conform art. 13, alin. 3 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la*

organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar).

Art. 17 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un dosar

conținând următoarele documente:

- a. cerere tip;
- b. copie după certificatul de naștere;
- c. copie după actul de identitate;
- d. copie după certificatul de Botez/act de înfiere duhovnicească, eliberat de Centrul eparhial (pentru a dovedi calitatea de fiu/fiică al/a Arhiepiscopiei/Episcopiei),
 - recomandarea preotului duhovnic (în urma cunoașterii temeinice a fiului duhovnicesc/fiicei duhovnicești);
 - recomandare de la preotul paroh (preoții vor prezenta recomandarea din partea părintelui protopop de care aparțin, monahii de la starețul mănăstirii în care viețuiesc, iar stareții de la exarhul locului);
 - copie după diploma de absolvire a Bacalaureatului (adeverință, pentru absolvenții din promoția anului curent) și după ultima formă de învățământ absolvită;
 - recomandarea profesorului de religie (pentru absolvenții de liceu);
 - copie după diplomă de licență și foaia matricolă (pentru candidații licențiați);
 - adeverință de la mănăstirea de metanie, care să certifice statutul de monah (pentru personalul monahal).

Art. 18 – Pentru studenții care sunt sub autoritatea altor Biserici, sunt necesare: binecuvântarea chiriarhului eparhiei din care provin, binecuvântarea chiriarhului de care aparține facultatea de teologie ortodoxă și acordul Patriarhului României.

Art. 19 – Refuzul acordării avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris solicitantului în 3 zile de la depunerea dosarului și trebuie să fie temeinic motivat. Persoana căreia i s-a refuzat acordarea binecuvântării poate depune contestație la Centrul eparhial în prima zi lucrătoare ulterioară comunicării. Analizarea contestației se va face cu participarea chiriarhului/episcopului vicar delegat.

B. CADRE DIDACTICE

Art. 20 – Ocuparea unui post didactic în cadrul unei facultăți/unui departament de teologie ortodoxă se face în acord cu prevederile legale și cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului (conform art. 14 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar*).

Art. 21 – (1) Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un dosar conținând următoarele documente:

- cerere tip, în care candidatul precizează că va respecta prevederile statutare, canoanele și regulamentele bisericești, precum și hotărârile autorităților bisericești, normative pentru desfășurarea activităților didactice;
- recomandarea preotului duhovnic și a protopopului (în cazul clericilor);
- copii după actele de studii universitare (licență, masterat, doctorat);
- memoriu de activitate științifică;
- plan de dezvoltare a carierei profesionale;
- raport sintetic (contribuția academică în cadrul activităților misionare din cadrul parohiei pe care o frecventează: ca membru al Consiliului/Comitetului parohial, organizator de evenimente culturale, catehetice, filantropice etc.), care să evidențieze dimensiunea misionar-ecclesială reflectată în viața Bisericii;
- recomandări din partea a două cadre didactice universitare (în plicuri separate, sigilate și ștampilate);
- CV - format Europass.

Pentru posturile de conferențiar universitar și profesor universitar la specializarea *Teologie pastorală*, precum și pentru toate funcțiile de conducere și reprezentare, care presupun un impact special privind nu numai imaginea Facultății, ci și a Bisericii – în egală măsură sunt admiși

doar candidați clerici, care să facă dovada filiației duhovnicești și ascultării față de chiriarh, în vederea prevenirii pericolului laicizării instituțiilor de învățământ teologic. De la acest criteriu, doar Sinodul mitropolitan, la propunerea chiriarhului, poate da dispensă, în situații extraordinare, bine justificate prin memorii individuale detaliate, care vor ilustra prestigiul științific excepțional, în paralel cu motivația reală a imposibilității temporare/perpetue a hirotoniei.

Art. 22 – *Ocuparea unei funcții de conducere (decan/prodecan/director de departament) în cadrul facultăților de teologie ortodoxă se face în acord cu prevederile legale și cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului (conform art. 15 din Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie - cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar).*

Art. 23 – Solicitanții vor depune la Centrul eparhial un memoriu, însoțit de acte doveditoare, în care vor detalia:

- a. rezultatele deosebite obținute în plan profesional;
- b. activitatea de permanentă autoperfecționare științifică: articole, studii, cărți, manuale, programe, granturi și proiecte de cercetare, participări la congrese, conferințe, simpozioane, citări științifice, distincții și premii, afilierea la organisme științifice prestigioase, activitatea în cadrul redacțiilor unor publicații teologice din țară și din străinătate, invitarea în cadrul unor programe didactice, academice (*visiting professor*), colaborarea cu mass-media bisericească etc.;
- c. activitatea clericală care să evidențieze dimensiunea misionar-ecclesială reflectată în viața Bisericii;
- d. propunerea unui plan managerial realist și coerent pentru dezvoltarea activității facultății.

PARTEA A II-A - RETRAGEREA AVIZULUI SCRIS (BINECUVÂNTĂRII) AL CHIRIARHULUI

Art. 24 – Retragera avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se face pentru abateri grave de la doctrina sau morala cultului (conform art. 4, alin. (3), art. 13, alin. (4) și art. 16 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox*

preuniversitar și universitar).

Art. 25 – Retragera motivată a avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris unității de învățământ și duce la încetarea de drept a contractului individual de muncă sau pierderea calității de elev/student. Angajatorul are obligația ca în termenul legal să emită decizia de încetare a

contractului individual de muncă (conform art. 4, alin. (4), art. 13, alin. (4) și art. 16 din *Protocolul cu privire la predarea disciplinei religie – cultul ortodox în învățământul preuniversitar și la organizarea învățământului teologic ortodox preuniversitar și universitar).*

CAPITOLUL I: SANCTIUNI

Art. 26 – Pentru abateri grave de la doctrina sau morala cultului, ale persoanelor care fac obiectul prezentei *Proceduri*, sancțiunile sunt:

a. fără drept de contestare din partea celui sancționat – se aplică de chiriarh, pe baza unei an-

chete regulamentare, a unui raport sau referat al organismelor administrative din subordine, într-o ședință a Permanenței Consiliului Eparhial:

b. dojana arhierască verbală sau scrisă (avertismentul scris);
c. retragerea distincțiilor acor-

date de chiriarh;

d. cu posibilitate de contestare din partea celui sancționat – se aplică prin Consistoriul eparhial, care propune autorității bisericești competente *retragerea avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului.*

CAPITOLUL AL II-LEA: ABATERI

Art. 27 – Retragera avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se face pentru abateri grave de la doctrina sau morala cultului și anume:

ABATERI DOGMATICE (DOCTRINARE)

a. *apostazia* este renunțarea la credința creștin ortodoxă, cu sau fără trecerea la o confesiune religioasă neortodoxă sau la o altă religie, făcută prin mărturisirea publică sau privată a celui în cauză, prin viu grai sau în scris;

b. *erezia* este respingerea unei părți a învățăturii de credință ortodoxă și susținerea intenționată și constantă a unei învățături greșite referitoare la dogmele Bisericii, precum și însușirea unei învățături eretice săvârșită prin mărturisirea publică sau privată, prin viu grai sau în scris;

c. *schisma* este despărțirea de Biserică, prin acțiuni sau interpretări publice deosebite ale unor norme de disciplină, morală și cult din învățătura și Tradiția

Bisericii sau nesupunerea și refuzul de a asculta de autoritatea bisericească, după ce i s-a atras atenția în scris;

d. *blasfemia* este fapta prin care sunt defăimate în public credința, cultul sau simbolurile creștine ortodoxe prin cuvinte, scrieri, gesturi sau imagini;

e. *sacrilegiul* (ierosilia) este profanarea bunurilor sacre sau lipsa de respect față de cele sfinte.

ABATERI MORALE

a. *omorul* (omuciderea) este fapta voluntară sau involuntară cauzatoare de moarte a unei ființe umane;

b. *comportamentul violent* sau *lovirea*;

c. *adulterul* (preadesfrânarea), *curvia* (desfrânarea), *incestul*, *sodomia* și *alte păcate trupești contra firii*, dovedite prin ancheta dispusă de chiriarh;

d. *beția* (alcoolismul), *fumatul*, *consumul de droguri și de*

substanțe halucinogene asimilate drogurilor, spectacolele cu caracter violent, precum și jocurile de noroc;

e. *furtul* (hoția), *camăta*, *înșelăciunea* sub orice formă și *distrugerea bunurilor* sunt fapte îndreptate contra unei persoane sau a patrimoniului bisericesc, menite să aducă un câștig făptuitorului sau să provoace o pagubă;

f. *falsul în documente*, înscriri sau declarații este fapta prin care, în mod voluntar, verbal sau în scris, sunt prezentate fapte sau informații neadevărate în scopul obținerii unor beneficii personale sau producerii unor prejudicii;

g. *petrecerea în localuri publice nepotrivite*;

h. *insulta*, *calomnia*, *defăimarea și clevetirea în public* (verbal sau scris) sunt fapte prin care se aduce atingere bunului nume al unei persoane sau i se atribue, în mod neadevărat, săvârșirea unor fapte rele;

g. *instigarea la atitudini și fapte negative* este fapta prin care o

persoană determină, cu intenție, pe o altă persoană să săvârșească o abatere;

h. *provocarea de tulburări, certuri și folosirea unui limbaj necuviincios;*

i. *destrămarea familiei și defăimarea instituției căsătoriei;*

j. *contrazicerea publică, în scris sau prin mijloace audio vizuale, a poziției oficiale a Bisericii, referitoare la evenimente sau aspecte din viața și activitatea acesteia privitoare la credință, unitate eclezială și misiune pastorală.*

Art. 28 – *Retragerea binecuvântării pentru funcțiile adminis-*

trative din învățământul religios și teologic preuniversitar și universitar se face și pentru următoarele abateri administrative:

a. *neglijența, neîndeplinirea sau îndeplinirea cu rea credință a îndatoririlor, precum și a tuturor ordinelor și dispozițiilor superiorilor ierarhici;*

b. *răzvrătirea și atitudinea dăunătoare vieții bisericești arătată prin cuvinte sau scrieri, acțiuni publice sau private, îndreptate împotriva deciziilor autorităților ierarhic superioare;*

c. *participarea la manifestații neautorizate de Biserică, constituirea sau participarea în organi-*

zații de tip sindical, cu caracter politic sau care contravin moralei creștine și demnității clericale;

d. *activarea în calitate de membru în asociații, fundații și alte structuri asociative, respectiv înființarea de asociații, fundații și alte structuri asociative, fără binecuvântarea Chiriarhului;*

e. *administrarea frauduloasă și abuzivă a bunurilor bisericești, mobile și imobile.*

Art. 29 – Persoanele, care în mod grav sau repetat au produs prejudicii patrimoniului bisericesc, pot fi trimise și în judecata instanțelor Statului.

CAPITOLUL AL III-LEA: INSTANȚELE DISCIPLINARE ȘI DE JUDECATĂ BISERICESCĂ

Art. 30 – (1) Pentru judecarea abaterilor de natură dogmatică, morală sau administrativă funcționează următoarele *Consistorii*:

a. de judecare în fond a cauzei: *Consistoriul eparhial*;

b. de judecare în recurs: *Consistorial mitropolitan*.

(2) Când se judecă numai ca-

zuri ale personalului didactic sau ale elevilor și studenților, la ședință poate asista și un cadru didactic desemnat de Chiriarh, respectiv Mitropolit.

(3) Desfășurarea procedurii de cercetare și de judecare se va face potrivit prevederilor regulamentului privind disciplina în Bi-

serica Ortodoxă Română (citarea, audierea părților, administrarea probelor, desfășurarea ședințelor etc.).

(4) Termenul în care hotărârea *Consistoriului eparhial* poate fi contestată la *Consistoriul mitropolitan* este de 15 zile de la primirea comunicării de cel în cauză.

CAPITOLUL AL VI-LEA: DISPOZIȚII FINALE

Art. 31 – Această Procedură intră în vigoare de la data apro-

bării de către Sfântul Sinod.

Art. 32 – Toate dispozițiile re-

gulamentare contrarii se abrogă.



Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Fondul Central Misionar, expresie a întăririi comuniunii creștine

În Catedrala Mitropolitană din Iași, în mănăstirile și parohiile de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor, a fost citită, în data de 9 martie 2014, Pastorală Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminică Ortodoxiei, prin care credincioșii au fost îndemnați să sprijine unitățile de cult cu posibilități reduse.

Ca urmare a apelului făcut în duminică din 9 martie 2014 și în cele care au urmat, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor a fost adunată suma de 184.668 lei. 60% din această sumă a fost virată către Patriarhia Română, aceasta fiind repartizată conform Hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române nr. 5095/26.05. 2014.

Suma de 73.867,2 lei (40% din suma colectată) a rămas la dispoziția Arhiepiscopiei Iașilor, care, prin hotărârea Permanenței Consiliului eparhial Iași din data de 4 iulie 2014, a împărțit această sumă la 18 unități de cult, pentru a fi folosită la lucrările de construcții sau restaurare a bisericilor, caselor parohiale și sociale.

Pe această cale, mulțumim, în numele beneficiarilor acestor sume, clericilor și credincioșilor care s-au implicat în realizarea



acestei lucrări de întraajutorare, ca modalitate a întăririi comuniunii creștine.

Material lemnos pentru unități de cult

Pe 16 și pe 23 ianuarie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva lăcașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au resurse financiare suficiente și nu își pot procura materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2015, a unei cantități de 5450 m.c. material lemnos din care 5330 m.c. lemn de foc, 55 m.c. lemn de lucru și 65 m.c. lemn prelucrat (cherestea) pentru 79 unități de cult.

Acordări de ranguri bisericești

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 29 ianuarie, ținând cont de activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangului bisericesc onorific de iconom pr. Mireanu Ionel Daniel de la Parohia „Sfânta Treime” – Cilibiu, jud. Iași, Protopopiatul II Iași.

Sprijin financiar pentru unitățile de cult

În Ședințele de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din 16, 23, 29 ianuarie și 11 februarie, a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 72.108,62 lei pentru 13 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează: Mănăstirea Tazlău, Protopopiatul Roznov, jud. Neamț; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Medeleni, com. Golăiești, jud. Iași, Protopopiatul II Iași; Parohia „Sfântul Dumitru” – Răducăneni, Protopopiatul II Iași; Parohia „Sfinții Atanasie și Chiril” – Iași; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Iepureni, com. Movileni, Protopopiatul I Iași; Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” – Vânători, com. Popricani, Protopopiatul I Iași; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Unguroaia, Protopopiatul Botoșani; Parohia „Sfinții Ap. Petru și Pavel” –



Botoșani, Protopopiatul Botoșani; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Râșca, Protopopiatul Tg. Neamț; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Saucenița, Protopopiatul Dorohoi; Parohia „Sfântul Nicolae” – Arama, Protopopiatul Hârlău.

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile ianuarie-februarie 2015

În luna ianuarie 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 76 de operațiuni de personal, după cum urmează: 31 la Centrul Eparhial Iași, 29 în cadrul Protopopiatelor și 16 la mănăstiri. Dintre acestea, 23 au fost încadrări și numiri, 19 încetări ale contractelor de muncă, 1 concediere, 6 suspendări, 3 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 24 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna februarie 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 75 de operațiuni de personal, după cum urmează: 43

la Centrul Eparhial Iași, 21 în cadrul Protopopiatelor și 11 la mănăstiri. Dintre acestea, 37 au fost încadrări și numiri, 17 încetări ale contractelor de muncă, 3

suspendări, 4 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 14 modificări ale raporturilor de muncă.



Noutăți editoriale la Editura Doxologia: – în lunile ianuarie-februarie –



*Omiliile la Profetul Iezechiel
Sfântul Grigorie cel Mare*



*Zile cu sfinți.
Sinaxare, însemnări, cântări, lecturi
și gânduri filocalice pe luna septembrie*



*Dimensiunea penitențială
și euharistică a vieții creștine*
Pr. prof. univ. dr. Gheorghe Petraru,
Pr. asist. univ. dr. Liviu Petcu



*George Florovsky
și renașterea religioasă rusă*
Paul L. Gavrilyuk



Seeds of Wisdom – Fruit of Joy
Nicoleta Leon-Armanu



Starețul Antonie de la Optina



*Ochiul lui Dumnezeu.
O istorie vizuală a unor simboluri*
Ieromonah Mihail Gheațău



*Apocalipsa Sfântului Ioan Teologul.
Cele dintâi și cele de pe urmă în dialog*
Pr. Ioannis Skiadaresis



Epistole ascetice
Simeon, Mitropolitul Evhaitelor,
Ioan Pustnicul și Vasile Maleinos



Asceza și Căsătoria
Mitropolitul Antonie de Suroj



*Rugăciunea lui Iisus.
Călăuza inimii către Dumnezeu*
Frederica Mathewes Green



Sâmbăta lui Lazăr
Dorin Ploscaru

Mihai Eminescu, omagiat prin manifestări cultural-religioase

În toată Arhiepiscopia Iașilor au fost organizate ample manifestări dedicate împlinirii a 165 de ani de la nașterea poetului național Mihai Eminescu. Pe lângă slujbele de pomenire, au avut loc șezători culturale, expoziții de fotografie, dar și lansări de volume.

Pe 14 și 15 ianuarie, la Botoșani, s-au desfășurat „Zilele Eminescu”, organizate de Primăria Municipiului Botoșani, Consiliul Local Botoșani, Fundația Culturală „Hyperion – Caiete Botoșănene” – Botoșani, Consiliul Județean Botoșani, Memorialul Ipotești - Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, Teatrul „Mihai Eminescu” din Botoșani și Muzeul Județean Botoșani, cu sprijinul Ministerului Culturii și al Societății Culturale „Raluca Iurașcu” - Vorona. Evenimentul a cuprins mai multe manifestări: depunere de jerbe la statuia poetului din fața Teatrului „Mihai Eminescu” din Botoșani, o slujbă de Te Deum, urmată de recitalul „Metanie Ție, Doamne”, susținut de actorul Constantin Chiriac, la Biserica Uspenia din Botoșani, paras-tasul pentru marele poet la Biserica „Sfinții Arhangheli Mihael și Gavriil” – Ipotești, expoziția de fotografie „Scriitori printre noi”, organizată de Clubul Fotografilor din Iași în sala de expoziții temporare „Horia Bernea”, Gala de decernare a Premiului Național de Poezie „Mihai Eminescu” – 2014, la Teatrul „Mihai Eminescu”, precum și o șezătoare cultural-artistică la Școala „Raluca Iurașcu” din localitatea Joldești, jud. Botoșani.

Cu prilejul împlinirii a 165 de ani de la nașterea poetului Mihai Eminescu, Fundația „Solidaritate și Speranță” – filiala Hârlău, împreună cu Protopopiatul Hârlău și Școala Gimnazială Pârcovaci, a organizat pe 15 ianuarie, o seară literară. După slujba paras-tasului săvârșit pentru marele poet în Biserica „Sfântul Dumitru”



din Hârlău, la sediul protopopiatului au avut loc manifestările propriu-zise. Acestea au constat în lecturi din opera poetului Mihai Eminescu, în prezentări biografice, în luări de cuvânt și în organizarea unei expoziții pe temă eminesciană a profesorului Ioan Musei.

Tot pe 15 ianuarie, a avut loc, în sala de festivități a Liceului Tehnologic „Gh. Ruset Roznovanu” din Roznov, desfășurarea celei de-a II-a ediții a expoziției și concursului literar-artistic inter-județean „Prietenii lui Eminescu”. Proiectul a cuprins trei secțiuni: creație literară – poezii create de elevi, creație artistico-plastică – lucrări ale elevilor inspirate din opera eminesciană și interpretare literară. În organizarea evenimentului s-a implicat activ Parohia Chintinici, concursul și expoziția bucurându-se de sprijinul unor instituții locale și județene, precum Primăria Roznov, Centrul de educație estetică, Casa Corpului Didactic și ISJ Neamț.

Potrivit unei tradiții deja împământenite la Schitul Vovidenia al Mănăstirii Neamț, pe 15 ianuarie, a avut loc o serie de manifestări dedicate poetului nepereche Mihai Eminescu, organizate de Asociația Culturală Vovidenia - Neamț, în colaborare cu Primăria Vânători-Neamț. După Sfânta Liturghie, s-a săvârșit slujba paras-tasului pentru marele poet și familia lui, apoi elevii, îndrumați de cadrele didactice de la școlile din comuna Vânători-Neamț, au susținut un frumos program artis-

tic, aducând în contemporaneitate sensibilitatea, frumusețea și profunzimea operei eminesciene.

Ca în fiecare an, mijlocul lunii ianuarie a oferit prilejul elevilor de la Seminarul Teologic „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț de a se reîntâlni cu viața și opera lui Mihai Eminescu. Pe 15 ianuarie, în sala de festivități a seminarului nemțean, a fost organizat un simpozion dedicat împlinirii a 165 de ani de la nașterea poetului nostru național. Printre referatele expuse, corala seminarului, „Gloria Dei”, dirijată de elevul Stelian Gheorghiasa, a prezentat un frumos program artistic pe versuri eminesciene.

Anul acesta la Școala Primară și Gimnaziul „Varlaam Mitropolitul”, versurile eminesciene au devenit subiect de serbare generală. Nici bine nu s-au întors din vacanță elevii de la Școala Primară „Varlaam Mitropolitul”, că au și primit o temă foarte frumoasă, care i-a încântat peste măsură. Ei au fost provocați să compună un catren și apoi să rostească, la unison, alături de învățători și profesori, poezii din opera poetului național Mihai Eminescu. Copiii au și pictat, iar lucrările colorate și catrenele au fost expuse în holul școlii.

Elevii de la Gimnaziul „Varlaam Mitropolitul” au fost invitați să expună, în eseuri, fragmente referitoare la prietenia lui Eminescu și a lui Ion Creangă și au fost provocați să arate principalele direcții ale poeziilor eminesciene.

„Serile catehetice – Părintele Ilie Cleopa”

Protopopiatul Botoșani organizează, pe parcursul anului 2015, „Serile catehetice – Părintele Ilie Cleopa”. Aceste activități au loc în contextul în care anul acesta Biserica noastră face amintire de marii nevoitori misionari, de Sfântul Ioan Gură de Aur și de activitatea misionară a parohiei și a mănăstirii. Astfel, inițiatorii programului s-au gândit la vrednicul de pomenire arhimandrit Ilie Cleopa, mare misionar al Bisericii noastre, nevoitor și trăitor. „Ne-am gândit împreună cu părintele Lucian Leonte, protopop al Protopopiatului Botoșani, să organizăm o serie de evenimente dedicate activității misionare. Preoții din protopopiat au fost grupați, astfel încât pregătesc câte o temă pe care o prezintă în fiecare marți seară. După ce este expus referatul, slujitorii sfințelor altare oferă răspunsuri credincioșilor prezenți, atât referitoare la tema prezentată, cât și la alte probleme din viața de zi cu zi. Scopul acestei întâlniri este acela de a ne ajuta între noi, să păstrăm aceeași credință, astfel încât Duhul Sfânt să fie în mijlocul nostru”, a explicat părintele Petru Fercal, misionar protopopesec.



Prima întâlnire a avut loc pe 20 ianuarie, în sala de festivități a Protoieriei Botoșani, iar tema a fost „Taina Sfântului Botez”. Credincioșii din Botoșani au participat în număr mare și la a doua conferință organizată la sediul protopopiatului pe 27 ianuarie. Părintele Ștefan Grădinaru, părintele Cristian Răileanu și părintele Vasile Bercea au adus în atenția celor prezenți lucrarea minunată, trăirea, dragostea față de oameni și față de Dumnezeu a Sfântului Ioan Gură de Aur. În același timp, părintele Vasile Burlacu, misionar la Maternitatea Botoșani, a prezentat referatul cu tema „Viața și activitatea Sfântului Ioan Gură de Aur”. În cadrul serii catehetice a fost prezentat DVD-ul „Pregătirea și sfințirea Sfântului și Marelui Mir”, atât preoții, cât și credincioșii având astfel posibilitatea de a vedea cum se desfășoară această rânduială deosebită. Cea de-a treia întâlnire din cadrul „Serilor catehetice” a avut loc pe 3 februarie. De această dată, tema a fost legată de Taina Sfintei Spovedanii. Despre această temă au vorbit pr. Petru Chirvasă de la Parohia „Sfântul Vasile cel Mare” din Botoșani, pr. Ioan Ungureanu de la Parohia Schit Maici și pr. Florin Ștefan de la Parohia Sulița. În continuare, a rulat filmul „Întoarcerea fiului risipitor”,

fiind expuse mai multe texte scripturistice, însoțite de imagini expresive, din stările omului doritor de mărturisire. La sediul Protopopiatului Botoșani a avut loc pe 10 februarie, cea de-a patra conferință din cadrul „Serilor catehetice – Părintele Ilie Cleopa”. Cu acest prilej, tema „Taina Sfintei Împărtășanii” a fost pregătită de pr. Liviu Florariu de la Parohia „Sfânta Ecaterina” din Botoșani, de pr. Daniel Constantin Țăranu de la Parohia Cristești I și de pr. Emanoil-Vasile Crețu de la Parohia Cătămărăști Deal. Pe 17 februarie, a avut loc o nouă conferință din cadrul „Serilor catehetice – Părintele Ilie Cleopa”. Întâlnirea a fost dedicată Tainei Sfântului Maslu și Tainei Preoției. Despre Taina Sfântului Maslu au vorbit pr. Ionuț Daniel Moise de la Spitalul de Recuperare „Sfântul Gheorghe” din Botoșani, pr. Dumitru Costan de la Parohia Chiscovata și pr. Valentin Tincu de la Parohia Ipotești. A doua temă, „Taina Preoției”, a fost pregătită de pr. Ioan Iordachi de la Parohia „Ziua Crucii” - Botoșani, de pr. Valentin Tincu, de pr. Ionuț Bogdan Simioncă de la Parohia Mestecăn și de pr. Dumitru Chelaru de la Parohia Draxini. Seara duhovnicească s-a încheiat cu un buchet de cântări duhovnicești susținute de corul psaltic al preoților din Botoșani.

A luat ființă APOR - filialele Iași și Neamț

Aproximativ 300 de părinți din Iași, care susțin ora de religie, s-au adunat pe 22 februarie la Colegiul „Sfântul Nicolae”. Aceștia au înființat Asociația Părinților pentru Ora de Religie (APOR) – filiala Iași, pentru care au ales ca președinte pe Puiu Ioniță, cadru didactic la Facultatea de Litere a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, mai mulți vicepreședinți – Corneliu Popa (fizician), Silvia Săcăleanu (profesor), Oana Maria Danciu (agent de poliție), Elena Velicu (jurist), Ionela Prundeanu (medic veterinar) și Otilia Istrate (jurist), doi secretari - Ovidiu Olenici (informatician) și Daniela Lupiș (profesor), precum și un cenzor – Gabriela Balotă (economist). Formată din părinți de diverse profesii și categorii sociale, asociația își propune să sprijine predarea orei de religie în școală. Pentru aceasta vor fi organizate mai multe întruniri, astfel încât valorile religioase să fie promovate atât în rândul elevilor, cât și în cel al părinților.

Pe 26 februarie, la Muzeul de Istorie și Arheologie din Piatra



Neamț, a avut loc ședința de înființare a filialei Neamț a Asociației Părinți pentru Ora de Religie. Părinții nemțeni care doresc să militeze pentru menținerea orei de religie în trunchiul comun sunt invitați să adere la proaspăt înființata filială nemțenă a APOR, organizație non-guvernamentală, independentă, apolitică și fără afiliere profesională. Asociația își propune susținerea și îmbunătățirea predării religiei în școli, prin promovarea valorilor religioase atât în rândul elevilor, cât și în cel al părinților. Primul obiectiv al Asociației Părinți pentru Ora de Religie - filiala Neamț

este acela de a mobiliza părinții pentru completarea, până pe 3-4 martie, la școlile unde sunt înscrși copiii lor, a formularelor privind ora de religie, ultima zi de depunere a cererilor fiind 6 martie. Comitetul de conducere al Asociației Părinți pentru Ora de Religie – filiala Neamț este format din Irina Nastasiu (jurnalist) – președinte, Mihai Silviu Chirilă (publicist și traducător), Florin Popescu (profesor) și Mihaela Rusu (profesor) – vicepreședinți, Maria Berea (profesor) – secretar și Antoaneta Cucos (economist) - cenzor.

„Studiul religiei în școală. Certitudini și provocări”

La Colegiul Național de Artă „Octav Băncilă” din Iași, a avut loc pe 10 februarie, consfătuirea profesorilor de religie cu tema „Studiul religiei în școală. Certitudini și provocări”. Conferința a vizat obiective de ordin metodic, pedagogic, dar și de teologie și de filosofia educației. La dezbateră inițiată de prof. dr. Camelia Gavrilă, în calitate de inspector școlar general, au participat, pe lângă profesori de religie din județ, directori ai unităților de învățământ, profesori universitari și reprezentanți ai părinților, precum și IPS Părinte Mitropolit Teofan.

Prof. dr. Camelia Gavrilă a prezentat tema „Disciplina religie - valențe pedagogice, culturale, filosofice și etice în paradigma sacralului”, subliniind faptul că „profesorii de religie transmit informații religioase, interpretează și comentează sensurile cărților biblice și ale unor texte teologice de referință, însă transmit și valori și atitudini; de aceea, ei trebuie să fie deschiși, comunicativi și empatici, să cultive relații interpersonale armonioase, chiar dacă uneori sunt revolte, chiar dacă uneori tânăra generație este altfel decât ipostaza unei generații conștien-

te, cultivate și morale. Profesorul de religie trebuie să transmită fără să impună, fără să moralizeze, pentru că, în caz contrar, efectul este zero. Este necesară o inițiere a elevilor care se face prin învăluire și dezvăluire de sensuri, o hermeneutică a textului biblic”.

La final, IPS Părinte Mitropolit Teofan a vorbit despre „Profesorul de religie - rol și competență în școală”: „Avem parte de nepuțință sau de tărie în momentul în care privim asupra actului educațional în genere, și asupra celui religios, în mod special, în ultimii 25 de ani de libertate? ➔

Este o constatare pe care noi ca episcopi, ca preoți, ca păstori, o să o avem în toamna acestui an: care va fi atitudinea părinților, care au beneficiat 25 de ani de libertate religioasă? În acel moment, noi, responsabilii în diferite comunități religioase, ne vom da seama cât am lucrat și cât n-am lucrat. În al doilea rând, voi, dascălii de religie, veți avea posibilitatea să constatați rezultatele lucrării dumneavoastră. Eu unul nu cred că vor fi prea mulți copii, care, simțind de-a lungul timpului adâncimea suflutească a profesorului de religie, anvergura intelectuală a acestuia și grija de a fi pregătit profesional, să-i convingă pe părinți să nu semneze pentru ca ei să nu urmeze ora de religie. În al treilea rând, cred că vom constata și care este locul profesoru-



lui de religie în cancelaria școlii; cât de mult a reușit profesorul de religie – prin onestitatea lui, prin pregătirea lui, să convingă cadrele didactice din școala respectivă că locul său firesc este acolo“.

Toți cei aproximativ 300 de profesori participanți la eveniment au primit diplome de participare, iar comunicările prezentate vor fi expuse într-o volum.

„Neuroștiința în slujba educației copilului tău“, ediția a II-a

În zilele de 16 și 17 ianuarie, la Școala „Varlaam Mitropolitul“ a avut loc cea de-a II-a ediție a atelierului „Neuroștiința în slujba educației copilului tău“. Seminarul a făcut parte din seria de ateliere „Ai copil. Învăță să fii părinte!“, organizate de către Centrul de Formare și Inovare al Fundației „Varlaam Mitropolitul“. Trainerul întâlnirilor „Neuroștiința în slujba educației copilului tău“ a fost maica Sofronia Rădulescu de la Centrul de for-

mare și consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil“. Ca și la edițiile anterioare, participanții nu au venit doar din perspectiva de părinte, în sală întâlnindu-se și cadre didactice, psihologi sau psihoterapeuți interesați să descopere cum pot să-și îmbunătățească relația cu copiii. Atelierul i-a ajutat pe părinți să descopere ce pot face în situații dificile, de criză, când copilul nu îi aude sau când cel mic are un comportament care nu place. Tematica

atelierului „Neuroștiința în slujba educației copilului tău“ a avut la bază metoda pusă la punct de Daniel Siegel și Tina Bryson în cartea *No drama discipline*, în care autorii, definind conceptul de „disciplină“ (care înseamnă a învăța și nu a pedepsi), prezintă cititorilor metode prin care ei se pot conecta la copii, pot redirecționa anumite comportamente, transformând o criză într-o oportunitate de creștere.



„În căutarea sfințeniei în cetatea Dorohoiului”

Asociația Tineretul Ortodox Român (ATOR) – filiala Dorohoi a organizat, în perioada 2-4 februarie, prima ediție a evenimentului intitulat „În căutarea sfințeniei în cetatea Dorohoiului”, cu tema „Sfânta Liturghie – împlinirea vieții creștinului”. La manifestarea organizată de tinerii creștini ortodocși dorohoieni au participat 150 de tineri din diferite filiale ATOR ale Moldovei, dar și din alte regiuni ale țării. În prima zi a evenimentului a avut loc primirea invitaților la Seminarul Teologic „Sfântul Ioan Iacob”. Tinerii oaspeți au vizitat apoi Biserica „Sfântul Nicolae”, unde a avut loc și rugăciunea de seară, după care s-au desfășurat jocuri de cunoaștere, urmate de o sesiune de formare.

A doua zi, tinerii au participat la Sfânta Liturghie la Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Dorohoi, asistând apoi la o conferință, susținută la Sala

Teatrului de părintele profesor Dascălu Daniel, cu tema „Sfânta Liturghie, împlinire a vieții creștinului”. Ziua s-a încheiat cu momente de dans și karaoke.

În ultima zi a evenimentului, părintele Onea Ciprian a explicat Proskomidia, după care a fost săvârșită Sfânta Liturghie în paraclisul Seminarului Teologic „Sfântul Ioan Iacob”. A urmat sesiunea de concluzii, în timpul

căreia au fost împărțite tinerilor participanți cărți cu Sfânta Liturghie în cântări omofone, donate de părintele Gheorghe Șoptică și părintele Mihai Toma. Prima ediție a evenimentului „În căutarea sfințeniei în cetatea Dorohoi” s-a finalizat cu un program artistic în care tinerii din fiecare filială au prezentat diferite momente artistice.



„Toate îmi sunt îngăduite, dar nu toate îmi sunt de folos”

Biserica „Adormirea Maicii Domnului” – Galați din Iași a găzduit, în perioada 29 ianuarie – 2 februarie, o serie de evenimente prilejuate de Ziua Mondială a Tineretului Ortodox. Tema simpozionului din acest an a fost „Toate îmi sunt îngăduite, dar nu toate îmi sunt de folos”, iar discuțiile au fost axate pe înțelesul libertății în rândul tinerilor și nu numai. Prima activitate a avut loc pe 29 ianuarie, când elevii și profesorii de la Școala „Ion Simionescu” din Iași au participat la o întâlnire pe tema libertății și a modului ei de folosire. În seara zilei de 1 februarie, a avut loc vernisajul expoziției de fotografie «(în)Tineri(re)», iar apoi a urmat simpozi-

onul propriu-zis. Au participat aproximativ 400 de credincioși de toate vârstele, manifestarea fiind moderată și organizată de părintele paroh Mircea Stoleriu. Concluzia discuțiilor a fost aceea că este nevoie de mai multă

apropiere de Dumnezeu, prin rugăciune, prin înțelepciune și prin fermitate. Corul Bisericii „Adormirea Maicii Domnului” a oferit la final un repertoriu de cântări religioase.



Preteasa Alexandrina Porcescu, în lumea veșniciei

La aproape un sfert de secol de când părintele Scarlat Porcescu, ostentor în cadrul Centrului eparhial Iași, pleca din această lume, soția vrednicului slujitor, Alexandrina Porcescu, a fost condusă pe ultimul drum. Slujba înmormântării a fost săvârșită la Biserica „Sfinții 40 de Mucenici” din Iași pe 19 ianuarie, de un sobor de preoți, în prezența membrilor familiei și a numeroși ieșeni care au cunoscut-o. Alexandrina Porcescu s-a născut pe 24 februarie 1920 în satul Hănești,

jud. Botoșani, fiind primul copil al soților Scarlat și Elena Popovici. Următorii trei frați au decedat de mici, iar al patrulea frate, Romeo, medic în Piatra Neamț, a plecat la ceruri în anul 2009. A copilărit lângă Roman la Școala de Agricultură, unde tatăl ei a fost subinginer. A urmat studiile Liceului de fete din Roman, iar în anul 1939 s-a căsătorit cu tânărul teolog Scarlat Porcescu. A fost secretară la Universitatea de Medicină din Iași, iar din anul 1950 a fost nevoită să renunțe la acest post, dedicându-se familiei.



Părintele Ioan Feraru, condus pe ultimul drum



Părintele Ioan Feraru, parohul Parohiei Socea din com. Reditu, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț, a plecat la Domnul în dimineața zilei de 17 ianuarie. Slujba înmormântării a fost săvârșită, pe 20 ianuarie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de zeci de preoți. Părintele Ioan Feraru s-a născut la data de 9 mai 1956, în comuna Hangu, jud. Neamț, și a absolvit Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț în anul 1976.

În anul 1981 a absolvit Facultatea de Teologie București. A fost hirotonit diacon la data de 6 august 1977 și preot de PS Eftimie în catedrala din Roman, la data de 7 august 1977. Este numit preot paroh la Parohia Averești, com. Ion Creangă, jud. Neamț, Protopopiatul Roman. Se transferă ca preot paroh la Parohia Socea, com. Reditu, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț, la data de 1 septembrie 1981.

Preteasa Constanța Diaconu a trecut la Domnul

Pe 24 ianuarie, în parohia Bohotin, comuna Răducăneni, Protopopiatul II Iași, s-a desfășurat un eveniment cernit din istoria parohială – înmormântarea celei care a fost preteasa Constanța Smaranda Diaconu. Slujba înmormântării a fost săvârșită de Părintele Vilie Doroșincă, protoiereu al Protopopiatului II Iași, ca delegat al IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu un sobor de preoți și diaconi. Presbitera Constanța Smaranda s-a născut pe 19 octombrie 1916, fiica familiei Alexandru și Zânca Ionescu din

satul Bazga. Liceul l-a făcut la Huși, apoi s-a căsătorit cu cel care va fi preotul Petru Diaconu, paroh și învățător în Bohotin. Viața de familie și-a desfășurat-o într-o perioadă zbuciumată de război, apoi părintele a fost întemnițat sub acuzația de apartenență la mișcarea legionară, casa lor fiind confiscată și doamna preteasă rămânând să locuiască în grajd. A lucrat ca funcționar la CAP Bohotin și apoi la Spitalul de Psihiatrie din Răducăneni. După întoarcerea părintelui Petru din arest, a participat la construirea unei alte gospodării, luând

totul de la capăt cu încredere în Dumnezeu. A fost un misionar al credinței în perioada comunistă în care educația religioasă era interzisă. Timp de 9 ani a stat în scaunul cu rotile din cauza unei slăbiciuni a corpului și fragilității oaselor. Pe 21 ianuarie 2015 a trecut la cele veșnice.

Înnumarea celei care a fost presbitera Constanța Smaranda Diaconu s-a făcut lângă biserica, în mormântul în care este îngropat și soțul său, preotul Petru Diaconu.

Părintele Ioan Apetroaiei s-a mutat la Domnul

Zile de doliu în Parohia Cracău-Negru, din Protopopiatul Târgu Neamț. După 36 de ani de slujire preoțească în aceeași localitate, părintele Ioan Apetroaiei s-a mutat la Domnul în ziua de 13 februarie. În mormântarea a avut loc în pridvorul noii biserici a comunității parohiale nemțene, pe 17 februarie, după săvârșirea Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii. Pentru sufletul părintelui s-au rugat enoriașii pe care cu drag i-a păstorit, alături de un sobor impresionant de preoți, condus de PS Episcop-vicar Calinic Botoșaneanul.

Părintele Ioan s-a născut pe 7 septembrie 1954, în localitatea Târpești, jud. Neamț, din părinții Nicolae și Agurița Apetroaiei. În anul 1974 a absolvit Seminarul teologic de la Mănăstirea Neamț, iar în 1979 a absolvit Facultatea de Teologie din București. Pe data de 8 septembrie 1979, de hramul Mănăstirii Sihăstria, a fost hirotonit preot de vrednicul de pomenire Patriarhul Teoctist, pe atunci Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, pe seama Parohiei Cracău – Negru, Protopopiatul Tg. Neamț, slujind până la trecerea la Domnul.



Margarita Vlad a plecat la Domnul



Președinta Societății Ortodoxe a Femeilor Române (SOFR) – filiala Iași, Margarita Vlad, a trecut la cele veșnice pe 10 februarie. În semn de respect față de activitatea misionară desfășurată în ultimii ani în cadrul societății, IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit, pe 12 februarie, slujba Stâlpilor în locașul de cult unde sicriul doamnei Margarita Vlad a fost depus – Biserica „Sfinții Atanasie și Chiril” din Iași. La slujba

de pomenire au fost prezente toate membrele societății, precum și numeroși credincioși. Margarita Vlad s-a născut pe 2 decembrie 1938. Din anul 2004 până în prezent a condus SOFR – filiala Iași, derulând o serie de activități filantropice și culturale, împreună cu membrii asociației. A fost o persoană deosebită, care a iubit Biserica și pe cei aflați în necaz. Slujba înmormântării a avut loc pe 13 februarie, la Biserica „Sfinții Atanasie și Chiril” din Iași.

Părintele Vasile Irina a trecut la cele veșnice

La Biserica „Sfântul Arhidiacon Ștefan” din Iași a fost săvârșită pe 16 februarie slujba înmormântării părintelui Vasile Irina, profesor pentru multe generații de elevi ai Seminarului Teologic Ortodox de la Mănăstirea Neamț și fost protopop de Negrești, jud. Vaslui. La slujbă au participat peste 60 de preoți, mulți dintre ei foști elevi ai părintelui Irina. Părintele Vasile Irina s-a născut pe 16 august 1923 în satul Sfiestii din com. Păstrăveni, județul Neamț. Din 1937 a studiat la Seminarul Teologic Ortodox din Roman. După ce este mobilizat în Armata Română,

în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, între anii 1945-1948 studiază la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cernăuți, strămutată la Suceva, apoi obține licența în teologie la București. Începând cu 1 iunie 1957 a fost numit spiritual și mai apoi profesor la Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț, de Mitropolitul Moldovei Justin Moisescu. A predat aici mai multe discipline și a fost diriginte pentru cinci promoții de elevi. După retragerea de la seminar în 1988, a fost preot paroh în orașul Negrești, jud. Vaslui, îndeplinind din 1996, pentru câțiva ani, și funcția de



protopop de Negrești, jud. Vaslui. De asemenea, părintele a urmat și Facultatea de Litere din Iași. Părintele Vasile Irina a trecut din această viață la vârsta de 91 de ani și a fost înmormântat în Cimitirul Eternitatea din Iași.

SUMAR

Continuitate și înnoire	pentru desfășurarea de activități
- reflecții pe marginea activității Arhiepiscopiei	în învățământul religios și teologic 15
lașilor în anul 2014 - 2	Hotărâri ale
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit	Permanenței Consiliului Eparhial Iași 21
Teofan la parohii și mănăstiri 10	Noutăți editoriale la Editura Doxologia 23
Hotărâri ale	„Studiul Religiei în școală. Certitudini și
Sfântului Sinod al Bisericii	provocări” 26
Ortodoxe Române 14	„În căutarea sfințeniei în
Procedura de acordare și de retragere	cetatea Dorohoiului” 28
a avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului	In memoriam 29

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar**CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA(membru onorific în Adunarea Eparhială
a Arhiepiscopiei Iașilor)**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI

(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Constantin STURZU

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional:Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)Dragoș Dâscă
corectorPr. Cezar Țăbârnă
redactor-șef (Editura Doxologia)Lucian Dragomir
designerPr. Adrian Ștefan Chelaru
redactor coordonatorLeonard Lunguleac
DTP-Prepress

Constantin Ciofu

Tudorel Rusu

Silviu Cluci

Adrian Sirghi

Oana Nechifor

fotoreporteri

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51

(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași